

Előfizetési ár:
 Egész évre 5 frt — kr.
 Fel évre 3 frt 50 kr.
 Negyedévre 1 frt 25 kr.
 Egyszer 10 kr.
HIRDETÉSEK
 8 hasábos petit-sorban 7. másodszor
 6. a második további sor: 5 kr.
NYILTÉRVEK
 petit-sorokent 10 kr. két sorokent
 fél. Kicsitartás ill. másod-egyes
 hirdetésért 30 kr. feletti

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közlemény Batorty Lajos szerkesztő-kiadó nevére címzettlen Nagy-Kanizsára bementve intézendők.
 Bermentetlen levelek nem fogadtatnak el.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A nagy-kanizsai Délzalai Takarékpénztári, Önszegélyző szövetséget, a „Kotori takarékpénztár részvény-társaság”, a „nagy-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kisedevelő egyesület”, a „nagy-kanizsai tanítói járáskör”, a „nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a „nagy-kanizsai ir. jótékony nőegylet”, a „szegények táptintézete”, a „katonai hadastán egylet”, a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagy-kanizsai külválasztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZÉR, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

Elektrumos világítás.

Örvendetes jelenség, hogy városunkban különféle társulatok, valamint magánosok újabb időben oly eszméket penditettek meg, melyeknek megvalósítása N.-Kanizsa haladását kulturális tekintetben hathatónan előmozdítani fogja. Midőn a posta-és távírdai igazgatóság felhívást intézett a közönséghez, hogy egy telefon hálózat létesítésének költségeihez járuljon hozzá, pénzintézetek, valamint vagyonos kereskedőkönk aláírásuktal siettek biztosítani a vállalat létrehozását. Ha ma már azt tapasztaljuk, hogy kimagasló épületeink tetőin a telefon elszigetelt a magasba emelkednek, úgy ezt nem annyira annak a körülménynek köszönjük, hogy a távbeszélőre égető szükségünk volt, mint inkább annak, hogy a városos kereskedőknek meg van az érzék, a fogékonyság mind az iránt, a mi a város forgalmának hathatós lendület adhat. Hogy azután idővel a telefon az érintkezést, a forgalmat csakugyan megfogja könnyíteni, ez annak létesítésében városunkban csak másodrendű jelentőséggel bír, mert Nagy-Kanizsán a távolságok nem oly nagyok, hogy telefon hiányában a forgalom szenvedett volna.

A kereskedelmi a iparbank kebelében társaság alakult meg, mely egy serfűző gyár felállítását tervezi. Keszthelyen, Zárgrábnan Pécsen ilyen gyárak már régebben állnak fenn, tulajdonosainak dús jövedelmét, a városoknak vidéki fogyasztókat biztosítanak. A mi ezen városokban lehetséges, az nálunk is kirihető lesz és remélhető, hogy Zala- és Somogy vármegyék, valamint Slavonia és Horvátország fogyasztói közönsége ide fog téríteni, ha a nagy-kanizsai sörgyár versenyképes italot fog produkálni. A telephalon hálózatot és a sörgyárral gyarápoddékat Nagy-Kanizsa. Ezzel mindazok, kik az utóbbi időben vérmes remé-

nyekkel nem igen voltak eltelve Kanizsa jövője iránt, meglehetnek elégedve, de nem úgy azzal a szomorú utcai világítással, mely Kanizsát lenyomja egy harmadrangu alföldi város színvonalára.

1837-ben alakult meg városunkban egy társaság néhai Tárnok Alajos elnöke alatt, mely a város szépitése és közbiztonsági szempontból egy szerény pisztogó olajmécsesből álló utcai világítást hozott össze. Azóta nagyot fordult a világ sora, a találmányok befolyása alatt egész társadalmi életünk átalakult, de azok a szomorú mécses még mindig sötétséget árasztanak az utcákon, a hülyömség csak annyi, hogy a harminczes években a világító anyag pecepolaj volt, most meg petroleum.

Nagy-Kanizsa főleg az által tűnik ki, hogy utcai élete rendkívül élénk. Téli és nyári estéken az utcákon és terkeken nagyközönség hullámkzik föl és alá, az utasok éjjel jönnek és mennek és ezt a mozgalmat élettel mindössze egy pár petroleum lámpa világítja be.

Török városokban főnnál egy rendelet, melynek értelmében mindenki tartozik este lámpát vinni magával, a kinek lámpája nincs, azt mint fénytől irtózt, sötét szándékú embert becsukják.

Nálunk a közönség nagy része ugyan nem jár, sötét szándékkal este, de minden esetben sötétségekben, mely drága pénzben, évenként 6172 frtba kerül. Mostanában egy becsületes stájerországi vállalkozónak eszébe jutott, hogy a parlagon heverő gőzmalomát átalakítva a mai technika színvonalán álló gőzmalomát, az üzemet egy 400 lóerjű géppel fogja fenntartani. A főlöszeges gőzöt dynamo elektromos géppel állítja át, hogy az világos ármat előállítsa, hogy ez elég volna az egész város izzólámpákkal való kivilágítására. És mind-

ezt 9—10,000 frtért hajlandó megtenni, önmaga felvétel a fellállítás költségeit és harmincz év mulván átengedve a városnak az egész befektetést. Ez iránt ajánlatot tett a városnak. Egy ad hoc összehívott bizottság többsége az elektromos világítás mellett nyilatkozik, de vannak akadékoskodók, kik az elektrotechnika vívmányaiban nem bíva, bizalmatlansággal akarkják ezen korszerű újítás létrajöttét megakadályozni. De hisz itt nem arról van szó, hogy melyik rendszer felül meg, a Zipernovszky-é vagy a Siemensé, hanem arról, kötelezi-e magát a vállalkozó, hogy 14, 16 vagy 40 gyertyaszerű izzólámpákat a neki kijelölendő helyeten kellő számban felállít, továbbá kötelezi-e magát a vállalkozó arra, hogy övadékok tesz le, mely biztosítékképpen szolgál arra, hogy az elvállalt kötelezettségnek megfeleljen? Ha eme két követelménynek a vállalkozó eleget tesz, akkor a technikai kivétel nem a város, hanem a vállalkozó dolga. De az ajánlat agyonbizottságos, elfogadásának elhalasztása ad calendas graecas sem tőrvő, sem világosságot hozni nem fog.

Meddig fognak még pisztogni Nagy-Kanizsa utcáin azok a városos mécsesek? V. H. dr.

Hírek.

— Mikor a telefon készül. A lelygőző szerkevényről beszélni, mikor a telefon készül, tán egy kissé nevezetesebb dolog de megnevezetesebb, ha a technika mai kifejlődtsége mellett, olyan lelygőző szerkevények vannak alkalmazásban, melyek befolyik az eső. E napok ban láttuk, hogy egyik szerkevényből a legszárazabb themájú telemek teljes nedvesen kerültek ki és óvatosságból nehegy az óságyos fűrdőlevekkel kélválnak az üzeti, szerelmes és egyéb lajtájú telemek, egy leleményes kereskedő a szerkevény alaprajzát egy lyukat ütött, hogy a víz kifolyhasson. — A telefon munkálatai pedig szintén folyak.

— Megyel állatorvos. Fürst Sándor helybeli állatorvos, megyénk főispánja megyei állatorvossá nevezte ki. Ezen kitüntetés erre érdemes ezvánt ért.

— Bírói kinevezés. Ó Felsége Horváth C-ogor János perlaki járásbírósi albirót az ottani kir. járásbíróshoz járásbíróvá nevezte ki.

— A pallal méntelephely éreukit selejtesz történik egy bizottság által. Az idei selyi és júli 27-én történt meg a 7. évi eladára kerül. E méntelep palli osztályának létesítése Somogyi Gyula ur érdeme.

— 102 éves szőlőtelek. Keszthelyen — mint írják, — Pittermann Károlyné kertjében egy 102 éves szőlőtelek díszel megakva a legszebb szőlőfűrtökkel. E szőlőtelek néhai Pittermann József 1790-ben Elzászból hozta magával. A tőke minden évben dusan volt m-grakva fűrtökkel és 1885 és 1886 ban két-két akó bort termelt. A szőlő faját mind ez ideig nem sikerült megállapítani.

— Gyilkosság. Julius 31-én a rigyázi bucsu alkalmából egy Szurda majorbeli cseléd és egy beschehelyi lakos összeszólalkoztak, különben is rég harachban éltek. A surdai társát kavicca fejbe vágta, ki esett s ezt felhasználva késével balkeleten szurta, rögtön meghalt. A tettes elfogott s a csendőrék a nagy-kanizsai börtönbe kísérték.

— A soproni keresk. és iparkamara titkárává egyhangulán dr. Kirchknopfi Frigyes eddigi másodtitkár, másodtitkárá pedig dr. Taisz Károly, a debreczeni kamara fogalmazója választott meg.

— Ügybírók alkalmazását nyervehetek a Gizella főhercegnő védnöksége alatti leánykibiztatást biztosító egyesületnek. Értekezhetni e lap szerkesztőségében

ezzenkívül szerzett ő több szép tánczot s a szabadságharc után, mikor a budapesti nemzeti színház táncmeistere volt, szerzette a „Magyar-lengyel” testvér tánczot, s azt a nemzeti színház színpadán nagy hatással mutatta be. Ezért Albrecht főhercege, Magyarország akkori kormányzója maga elé rendelte s Lakatos attól tartóhatott, hogy becukják, de ettől egy erős dorgálás után megszabadult. Lakatos Sándorról Kossuth is elnyomony emlémezik meg irataiban. Utóbbi időben teljesen elhagyta nyomorgott, miőt a halál meg szabadította. Béké hamvain!

— Időjelzés. A m. kir. meteorologiai intézet egyik időjelző állomása Nagy-Kanizsa, hol is a város közön-évével minden délután 3 órakor a távírdai folyosóján elhelyezett időjelző táblácska utján közölte, minő idő várható a legközelebbi 24 órában. Tekintettel arra, hogy a meteorologiai intézet jelzései az eddigi tapasztalatok szerint 85 százalék valószínűséggel bíraak, ezen időjelzések közérdekűek, amennyiben szállítások és kirándulásoknál előre megtudható, vajjon kedvez-e majd az időjárás? Minthogy pedig ezen kérdéssel igen sokan foglalkoznak, a távírdai folyosóját árnyalag pedig csak igen kevesen frequentálják, ajánljuk, hogy az időjelző táblácska rejtejt helyéből a nyilvánosságra. It a posta-és távírdapületek külsőjére kerüljön. Teljes biztonságban van az utcán is a tábla, hisz éjjel katonai őrszart van e helyen.

— A vasárnapi munkaszünet. A kereskedelmi miniszter, városunkból hozzámenesített panasz folytán, a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvény alapján 3900/VI. számú rendelettel betiltotta, hogy az országos vásárt megelőző vasárnapok délutánján az üzletek nyitva tartassanak, ugyanezen alapon betiltotta, hogy már vasárnap délután sátrak és bódék felállítsanak, és árak kirakassanak; mind-ezen munkálatok csak hétfőn reggel kezdhetők meg.

— A Zala egerszegi ügyvédi kamara részéről közhírve tetteik, hogy dr. Deszényi Árpád, Nagy-Kanizsa székből, a kamara lajstromába folytatólag felvételtett. Csorba Akos nagy-kanizsai ügyvéd önkéntes lemondása, dr. Feleki Lajos sümei ügyvéd pedig a szombathelyi kir. törvényszékhez jogváltást kért kinevezetésre alapján az ügyvédek lajstromából töröltettek, dr. Félleki Lajos sümei ügyvéd iratait dr. Székely Albert sümei ügyvédnek adta át.

TÁRCSA.

Marienbadhoz.

A ki otthon beteg lehet, Eljöttöm, hogy idegenben Kevesem a gyógyulást; Hogyha majdan újra látom, Az én kedves kis családom, Érebegek vidámság.

Hogy az a gond, az a bánat Ne vinnasz, a északánam, Ne busítsd a sáponmat, Hogy az élet puhatáram Mi lesz velök, hogyha árán Maradnak az alkál?!

Korán voln a diáknakom, Az elhagyott bus áránakom Koldusbotból nyolónak, Mert hisz rájok a óságlak, Örköséggel, östörésséggel Egyebet én nem hagyok.

Idegenek szép beszéje, Új diétnök bő forrasa, Adj gyógyulást, adj erőt! Áld meg azait a világot, A mivel az Úr megáldott, Hogy örökké áldják én!

ERŐDI DÁNIEL

Meg kell nőlni!

— Felhívás a közönséghez. — Az elmu't héten egy képviselő dörbő argumentumokkal bőven megokolt törvényjavaslatot nyújtott be a francia kamarához elfogadásra a kényszerházasságról. Maga a tény, a kényszerházasság mint állami institució, mindazonáltal eléggé érdekes idea arra, hogy a társadalmi esz-

kalynak magasabban differenciálódott rétegei körülményesbben foglalkozzanak vele.

„A Magyar Génius” legújabb száma behatón tárgyalja a kérdést s kifejeli, hogy párisi szempontokból ez a törvényjavaslat épen nem alkalmas a kigyonyolásra, mert nagyon mélyreható nyavalya, az a melynek megakadályozását csak ettől a durva római instituciótól remélni a benyújtott törvényjavaslatot helyeslő parlamenti tördök, de ekké ismerni vizontant, hogy olyan törvénny, a mely egyéneknek leginimebb érzelmeit és szabad elhatározásait akarja erőszakos állami beavatkozás útján nyers össokkál megrendszabályozni, — soha még eddig keresztülvinni, illetoleg állandóan megtartani nem sikerült, — még magában a cesari abszolút uralom alatt virázók Rómában sem. Akaratlanul is ide kínálkozik az ember tolla alá a kérdés, hogy hová vezet hát ez a föllrisított kényszerházassági törvényjavaslat, ha nem oda cselez, a hová lövi akar?

Megakarla lövi az agglégvényeket, — ezzel az antik kovás fegyverrel az egyzetlen képtelenséget, — a kérdés tehát az, hogy mit akar elérni javaslatával az a de rék francia képviselő? Széles, virágos, rózsás és tüköbekros roppant terület az, a melyen ebből a nevezetes kérdésből kiindulva nemcsak tudás, hanem hálótól fantasztizál is megjárthatja az állami élet nemzetgazdasági felvárásának szinte hite. Segélyül hivhatja a számkökal föllgyezrezt elütésztik és kimutathatja mindenek stait azt a máskölobben senki által két-

sebbe nem vont igazságot, hogy a házasságok megcsokkercséséle az állam legváltásabb érdekei szenvednek olyan súlyos károkat, a melyeknek permanenciája végül bíróság betegséget eredményez és semmiféle mesterséges uton többé nem gyógyítható. E megfoglyatkozó ember, állomány” (sic!) munkavesztését, az a egc ökkent munka szel emi és anyagi dekadenciát volt maga után minden elképzelhetű téren, — első rang feladatai közé kell tehát, hogy tartozék az államnak már csak a saját, minden privátus érdeken felül álló; általános érdeke szempontjaitól, hogy megfelelő gyogyezerekről gondoskodjék akkor, a midőn statisztikai-legal kétségelenné válik, hogy a nemzeti erőt jelentő emberi állomány szemmel láthatólag sorvasztó nyavalyának körtüneteit mutatja föl.

A kényszerházasság azonban nem jelenít gyogyászert. Semmiféle civilizált kormányt ennek a világnak nem remélteti egy meg modern Lex P. Peppaea segélyével betelerli majd a makacsodó fiatalosát a szent járomba. Előnyök nyújtása, kemény pénzbeli büntetéseknek kiáltóba helyezése, születtező csessemökértadandó medlélek, praemiunkon és diszkolevelek mind nem eléggé nyomós eszközök arra, hogy a batorság nélkül való fiatalok rugékonyságot egészen az oltárig fessítsék ki. Hiába parancsolja meg a törvény, hogy meg kell házastani, különben anyni meg anyni nötlenségi adó rovatik ki — ad uotam hadmentességi adó — évről-évre, ha azt veli ellen a megfegyvetett jelölt, hogy szivesen megházasodnék harmincz-

éves koromig tisztelt állam, de csak 800 frt fizetésem, s a kit szeretek, az olyan szegény leány, hogy jaj... Kerestem biz én — szónoklhatja tovább a törvényvel turbált hitelt — olyan hitvest is, a kinek van némi pénze, de hiába tanulmányoztam végig tized, átvénst, százát, de nem tettem nekem ezek között a pénzes hűradonok kö.öt, tisztelt állam egyetlen se. — csak az a szegény leány tetszik, a kit nem vebetek el; két koldusársznayát akasztanak ő vele össze és én koltona hogy cipzelem halálom napjáig mind a kettőt...

Mit felel egy ilyen ellenvetésre a kényszerházasságok erőszakoló állam? Az-e, hogy te 800 forintot dotált tisztviselő csak vedd el azt a szegény leányt, majd megcségti az Isten... Vagy azt talán, hogy pokolba minden szerelomélem, házassodj meg a nélkül, majd összeszokoz?

Egyik frívóbb és képtelenebb válasz, mint a múltik. Igen, hisz azt felelhetné majd egy ilyen tisztességes vedő beszéde az állam, hogy nem kell félni a megnehezített életviszonyoktól, házasságra megérett fiam és leányaim, adok én nektek az első pár évi szükségletek fedezésére házaspárönként tiszter forintot, jó adóvó esztendőben buszerforintot, — akkor igen keserűül lehetne talán vinnük igazságtalan az intelligenciát képviselő közpösztatban is, a melyre a francia, egy képviselő a maga törvényjavaslatával presztizsot akar a megcsappant házasságok érdekében gyakorolni. Meg kell ugyanis érkeznit, hogy ez a porabóli megelémedett Lex P. Peppaea se gazdagra se parasztra nem uhezednek; a gazdag ember könnyen kijátsz-

batja, ha tetszik, — a paraszt meg kényser nélkül is megházasodik, ha tisztá ingre van szükségre, a némi melék ételre díben. Azt lehet tehát mondani, hogy ez a terbe vett állami kényszer tisztán és kizárólag a közép-polgári-osztályba tartozó ifjuságok fenyeget, a melynek kilenczven százaléka (tisztviselői, kereskedők, magánbavlatonkó, gazdasági pályán) nem viszi privát vagyon nélkül harmincz évek koráig annyira, hogy csekély évi jóvedelméből hitvest és gyermekekét tart-hasson on.

S így lehetne disszuertálni erről a kérdérről hol a tudás, hol a képzeltelhetőség sepegyével egészen a kilenczedik falu határáig, a nélkül, hogy kidürelne: hová cselez hát a francia kamarához benyújtott törvényjavaslat, a mely nyilvánvalóan nem oda akar löni, a hová jelenlegi formájában cselez? S van még ennél is érdekesebb oldala a dolognak: az érdekelte felek véleménye, házasulandó férfiak és férjhez menendő hölgyek nézete a kényszerházasságról.

Az érdekelte fél vélekedése lévén minden körülmények között döntő, a „Magyar Génius” szerkesztősége elé érdekesnek s elég aktuálisnak találja azt a delikát természetű kényszerházassági kérdést arra, hogy föl kérje a közönséget: nyilatkozatnak róla a „Magyar Génius” szerkesztőségéhez (Budapest, VII. Kerestési ut. 14. sz.) intézendő levelekben. Ertesülésünk szerint a beérkező véleményeket akár por, akár contra tárgyalkják a kérdést, időnként ki fogják adni.

A villanyvilágítással tüzetesen más helyen foglalkozunk és örömmel jelezhetjük, hogy ezen kérdés mihamarabb megoldást fog nyerni. Egger jöbű budapesti cég, az egyik pályázó, a hó 13-án sajtóközleményű villanylámpáival próbavilágítást fog varosunkban rendezni. A próbavilágítást a főúton az időjárási, az iskola utcában pedig az izzó lapok fognak alkalmatolni. Hogy a nagyközönség körében mily nagy az érdeklődés a villanyvilágítás iránt eléneke bizonyítja, hogy Weiser József és Wucskics János helybeli gyárosok a próbavilágítást szükséges célponttá igyenesen bocsátják Egger rendelkezésére.

Beszéltetés találo. Meniger nevű naposmunka f. hó 2-án az Ölfőhöz elött egy dujjafelől nő arányfórt talált, rövid lógó lánczval és át adta a kapitány-szállón, hol azt az igazolt tulajdonos átveheti.

Villámütés folytán Felső-Rajkon egy istálló és egy gabonakváli legett.

Jegyzés volt Somogy- és Zalavár megyék határszélén, a szennyigénygyári szögözeiben aljában, mely keskeny szalagzerin okozott kárt.

Spanyol cognac. Mar on és Huber urak kereskedésben kapható a Jerez-i Cognac mára utal borkészítési a gy. pálcákkal 3 f. Forakár Ausztria-Magyarországi számlára Flandorfer Lencséné van Sopronban. Megjelölték a valóban saját-saját jó zamatú és kitűnőnek találunk.

Porcinnula. Népes bucsudunépegy kereskedő a napot tartott aug. 2-án a nagy-kiszámi szent-ferenczi győzelem-re restaurált templomában. E nap szent-ferenczi szent-ferenczi vendégszerző a szálánál színo-an megjelentek, lelkes öpharkosok-nth mondottak a ház érdemes főnöké Nth Norbert h. felkász. Pihai Ferencz közlegye. Pichler Pál, dr. Farkas Deszö, Horváth Honorius, Isák Mihály, Weber Vincze, a lapok szerkesztője stb.

Panasz érkezett hozzánk, hogy a gyémántos dojtók lorakat a nappali drákkon oly módon szállít, hogy a járóképföldundort gerjeszt. Nézetünk szerint egy dojtóló más magában véve nem nagyon érvényesítendő, hit ha a szegény parasz, mely az élet terheit nem bírta elvi sem, a gyémántos kocsisra nyargalódnak, mintha az utól-ó szűnt, mely már ugy síges beúna, akarna kinyomni; szegény dojtók amenny is annyira kiűg a nyelve, hogy majd az utcát föpki. Ajánljuk, hogy a gyémántos utasítások, hogy elhullott állatok szállítását ezeket egészben takarja be, az élekenbe utczákat lehetőleg kerülje és ülhelyül ne a dojtó választás.

Időjelzési szerven kiterjesztése. Augustus hó 1-én a mezőgazdaság terén igen fontos újítás léptetett életbe, a mennyiben a földmészéi miniszterium, a kereskedelmi miniszteriummal egyetértőleg időjelzési szervenét dolgoztattott ki, a hogy annak életbeléptetéséről minél rövidebb idő alatt a megye pontosaiban értesülhessen, 150 táviróhivatalnál időjelzési állomást szervezt. Zala megyében 4 táviróhivatalnál rendelkezett az időjelző állomás és pedig Keszthelyen, Nagykanizsán, Szent-Györgyön és Zalaegerszegen.

Tönkrement magyar vállalkozó Bácsban. Márkus József Zala megyéből Bácsba szakadt gazdag vállalkozó, néhány nap előtt családja társával együtt elült az osztrák fővárosból s mint a rendőrség kiderítette, Brémán keresztül Amerikába szökött Szerény munkás ember volt. Márkus, a mikor két évvel ezelőtt Bácsban telepedett meg, Szorgalma és takarékossága révén néhány év alatt saját műhelyt rendezett be, csakhamar utána pedig egy jól jövedelmező gyári vállalat tulajdonosa lett. Romlását felesége idézte elő, a kit családijából tett meg háziasszonysá. Hogy a pazar aszony tekezősége meglegyen a kellő forrásra, kétszer építési vállalatokba bocsátott agy, melyek egyre jobban berántottak, hogy a hogy utol-ó időben már gyárában is csak tíz ember dolgozott s ezeknek sem tudta bérét kifizetni. Három házat csak nem rég árverezett el potom aron, öt pedig megvaua hitelrövidítés ostromlását. elhatározta, hogy kiszökki Amerikába. E tervét meg is valósította, s most már családijával együtt az újvilág felé vitorlázik.

Utazó halottak. Nem minden megbeteg nyar enyhült és vagy gyógyultak Gleichenbergben. Némelyik oda megy élve és vissza jön bava. Legutóbb ezt igazolja a következő eset: Weiss Simon eszéki lakos Győrök Gleichenbergben volt a gyógyfürdő használni, hazafelé utczában a vasuton július 29-én éjjel Nagykanizsa vasuti állomásra érve, ott már halva rakták ki a kúpból, és 31-én az izz. temetőbe temetvették. — Folyó hó 3-án meg a zala-szent-iváni állomárról érkezett egy sűrű köp a helyi rendőrséghez hogy egy Gleichenbergből felszárt utas Szent-iván állomáson meghalt irományok nincsenek nála, de Kintz-ság szói a menetjegye,

személyleírásának közlése mellett kérték kiharátolni, nem-e ide való. — Csakhamar kiderítette a rendőrség, hogy az utczában megdöglött nem más, mint Szabó András Petőfő-utcai kovács, neje nyomban elutazott Szent-ivánra.

Közgyűlés a zala megyei önk. tözlő-szövetség aug. 14-én tartja Csáktornyán.

Országos vásár tartatik N. Kanizsán aug. 8-án.

Hochwald József lapunk munkatársát legutóbbi vasárnapon tett kirándulása alkalmával baleset érte, amennyiben egy meredek uton elcsuszvól oly szerencsétlenül esett jobk karjára, hogy az kifücskösödött. A kiránduló társaságban 3 orvos a kárt helyreigazította, mindazonáltal a teljes felgyógyulás hosszabb időt fog tartani.

Díjtekvés. A „Polgári Egyet” kertjében az egyet tagjai által folyó hó 4-én rendezett versenytekvés nagy érdeklődéssel folyt le. Díjakat nyertek: 1. Stocker Antal kir. altágyász. 2. Knortzer György. 3. Belus Lajos. 4. Dr. Fülöp Kázmér. 5. Horváth Jenő (Sárszeg). 6. Fehrentől Gusztáv. A nyereménytárgyak igerr csinosak voltak.

Hogyan kell egy árva garas nélkül is jólkálni tudni! Ezt a fogas kérdést cztanósan megoldotta bétón f. hó 1-én egy Desmann Ferencz nevű fiúmei fiaugyónk. Ez ugyanis bement Patrics Udorn körmejába, jól megoszonozott, ott rá nyagokt és gyakran, és hogy az oszons káviden felszervez is legyen, néhány nótát is huzatott magának mellé a végül ott időző cigánybandával, ezeknek azonban pénzt nem adott, hanem hordta nekik a hord. Ez egy drabik csak ment, de hit sehol sincs öröm ürüm nélkül, mert mikor a fizetésre került a sor a cz. hó 3-án 4-rt kett ki, a vig. fiúmei kijelentette, hogy neki bizony egy árva garas sincs fizetni nem tud. — A korcsmáros nem vette tréfára a dolgot, rendőrköt küldött és csásias miatt vádat emlt az ügyök ellen. Mire a kapitányság álltette az ügyet a kir. törvény-székhez, hogy ott mit végeztek a vig. orszonozóval, még nem tudjuk.

Füredjéből. Hozzánk küldött kiuna tatások szerint a lipki jüdüdőbe július 25-ic s. az 1572. — Uj Tátra-Füreden júli. 23. 7. az 1073. — Balaton Füreden július 24 ig 16. az 1753.

Adakozások. A balaton füredi körhöz részre Behavetz Aptáné, Hercz Szilárdia, Voros Géza és dr. Kalocsy Béla — 1 firtot, dr. Fascho Moys Sándor 5 firtot adakoztak.

Vadászat. Augustus elsejével a vadász idény beköszöntött. Ugy állítják hogy száruvas van az idén elég hár ennek dacára czél-szerű volna a foglyokat még vagy 15 napig kimélni, mert legkösz közt a kősi költé.

Bábatanfolyam. A pozsonyi m. kir. bábaképzde a tél m. a gy. ar. né m. e. nyelvi tanfolyó egy október hó 1-én kezdődik akik állmésüket öbnytanak részvételű ez iránti kérsüket legköszben f. évi augusztus hó 31-éig fűljék be az igazgatószághoz.

Az 1848-49-iki szabadságharcunk gyűjtéményének a fővárosi vigadóban levő rendező-égre fölkérte az öszves biztosító társaságokat, hogy vidéki ügyesek által is — mozdítsák elő a 48-as erekeklye juttatását. Ezt a praktikus dolgot az aradi muzeum találta föl. A fölkért biztosító társaságok támogatása már azért is nagyérdvű lesz, mert a gyűjtémény tulajdonosa kijelentette szóval és írásban, hogy 25 000 forintot ad magyar hirlapíró nyugdíjára és 15 000 forintot az erélyességi és a többi magyar közművelődési egyleteknek a gyűjtémény vételárára — ha azt a nemzeti muzeum számára megvásárolták; annyi összegért a mennyibe (kimutatás szerint) került az a kiállítás förendezőjének. A hirlapíró nyugdíjra szabott 25 000 firtól ama fővárosi és vidéki hirlapírók is részesülhetnek, a kik nem tagjai a már létező hirlapírók nyugdíjintézetének. A 48-as gyűjtémény által kiadott Honvéd Élelmapra előfizetés felhívó leveleket küldött szét a rendezőség. A felhívás minden volt honvédnek el lett ugyan küldve, de az előfizetés vagy megrendelésre való fölszólítás csak a módosabbaknak szói, mert a rendezőség ezzel tudatja, hogy minden vagyontalan honvédnek ingyen adja a díszes emléklapot, ha az illető az előljáró által aláírta levélben ezt írja: Gróf Kreith Béla ur által az orz. községynek és egyesületeinek ajándékozott huszezer Kossuth képből meg néhány ezer példány áll az ezután folyamodó községyek s egyletek rendelkezésére. Ez élet-nyar arczképek bolti ára 1 firt 40 krajczár példányonként. A fenmaradó képeket a fővárosi vigadóban levő 48-as kiállítás látogatóinak ajándékozta a rendezőség. Néhány nap múlva a kiállítás minden látogatója kap egy-egy Kossuth képet.

Rövid hírek. Wekerle miniszter az első osztályú vasorkon rendezel dízszített fel. — Uj szobrára eddig 13.900 firt gyűjt.

be. Az egységes időszámítás aug. 1-én lépett életbe. — A marczai takarékpénztár aug. 1-én megkezdette működését. — A keszthelyi lögmény új épületének ünnepélyes átadása aug. 23-án történik. — Vancsa János gör. kath. érsek és metropolitá Balazsfaánv. meghalt. — Az öreg Privor-zsi Bpestben meghalt.

Koleravésznyél tudvaleg az ivóvíz minőségének névze nem lehetünk eléggé óvatossá. Minden körülmény közt azonban tiszta természetes savanyúvíz, mint például Mattoni „Gieszbübler” je ajánlható mely különböző járványok alkalmaán, minden esetben, mint a betegséget távol tartó, illetve annak elejét vevő szernek bizonyult és ezen tekintetben, sziklából való eredete, valamint lényeges szén-savtartalma és ártalmas mikroorganizmusoktól való teljes mentessége folytán, általánosan elismertett. Ezen víz élvezete tehát, különösen most és nevezetesen oly helyeken, melyek nem rendelkeznek teljesen kifogástalan egészséges ivóvíz felett, sürgösen ajánlatik.

Köszgazdaság.

A legújabb időben kegyetlen csapásokat mért a sors a szőlősgazdára. A phylloxera pusztítása folytán koldusbotra jutott a nem régen még jómódnak örvendett kisebb szőlőbirtokos, de nagy eret várt a phylloxera fellépése a gazdag szőlő birtokosokra is. A pénzezségek egyik része a homokterület mekkellit; ott kezdtek el szőlőt telepíteni. Másik része az amerikai szőlő segítségére vette fel a harcot a phylloxera ellen. Azonban a hol új szőlőtelepek léptek a kippusztított helyére, vagy a hol a sima homokterületek új szőlők borították, az a szőlőgazdaság egy újabb réme ütötte fel a fejét: a peronospora viticola. Látva azt a pusztítást, melyet a peronospora viticola az elmúlt évek óta fogadott, mindenesetre csak örömmel kell fogadnunk Maurer Jánosnak, a Kassán megjelölt „Szőlészeti és borsászati Lap” szerkesztő-kiadójának azt az elhatározását, mely szerint a peronosporáról szőlőkönyvecskét kiadása-erőltékéte magát. A művecskét Páter Béla, a kassai gazdasági tanintézet tanára írta meg a tudomány és a gyakorlat jelenlegi állapotai alapján. Tekintettel arra, hogy Franciaországban meg egy újabb elensége a szőlőnek — a black-rot — is pusztít, nagyon fontosnak jelezhetjük azt a ténnyt, hogy fentvezetett műben a black rot is felvették és szerint a művecské cime kettős: „A peronospora viticola és a black-rot”. Függelékül hozzá van csatolva a „White-rot” nevű szőlőbetegség leírása is, mely az elmúlt évben Magyarországon több helyen már pusztított. A mű tartalma a következő: Bevezetés. A peronospora élete; annak tenyészése szaporodása; gyors elterjedése. A peronospora hatása a szőlőre; a peronospora pusztító hatása a levélre, a kufőlecsa, virágokra és a rügyekre. A külföldi szőlőjárok viselkedése a peronospora iránt. A peronosporas szőlők hora és annak kezelése. A peronospora elleni védekezés. A permetezés czéja. Mikor és hányszor permetezzük? A permetezés szükségése és hatása. A permetező szerek. A szerek használata. A permetező készülékek. A permetezett szőlők hora. A Black-rot és White-rot. Hatóságai intézkedés. A művecské július hó folyamán jelenik meg Kassán, egy szines táblával és számos, a sörveg közt illusztrált ábrával. Ára 1 firt 20 kr. Megrendelhető: Maurer Jánosnál, Kassán. (Maurer-udvar)

Baromfi és tojás kivitelének és így a termelési fellendülése és előmozdítására a földművelés és keresek m. kir. miniszteriumok támogatásával egy részvény-társaság alakult. Ez a „Magyar kiviteli-és csomagszállításai részvény társaság”, mely egyelőre a tojás, csirke, liba, pulyka vad ésvaj értékesítését egy a haza; mint a külföldi piacokon terje kezébe. A társaság akár a legmagasabb napjaron megvesz akár pedig bizonyában elad, az eladás elfogad a fenti cikkekbelől bármily kis mennyiségű árut és ugy kis és nagy tarmelök egyaránt igénybe veheti szolgáltatást. — Felvilágosítással díjtalanul szolgál az igazgatóság, Budapest, mérlégsz. cz. 11. sz.

A gyümölcsfák nyári trágyázásáról. A legjobb és legérzékenyebb trágyázási mód a gyümölcsfákra névze az ugynevezett nyári trágyázás. Miután több helyen tapasztaltuk, hogy főleg az alma és körtefákról igen kezd a gyümölcs hullani, amár jók állott fák, ennek megakadályozására nincs egyéb hátra, mint a nyári trágyázással folyamodni. A nagy fák tövéből 6-7 láb távolságban, tehát a fakorona alatt kerekben körül a gyeptet 3/4-1 láb mélyen és 1 szélesség felváltó és kitördítani; azután egy cseberben vizet, fertőttrágyát és hamnt össze keverni, a s keverékbelől a körben kiásott árokba 5-6 kannával önteni; erre a felvett gyeptára bokot megint gondosan visszahelyezni előbbi helyére, és jól megtapnani. Kisebb fák körül 5-6 lyukat csinálni 1/2-2

láb átmérővel, különben ugyanazon módon, mint a nagy fákál, s mindenike egy kannával önteni. Ezen nyári trágyázás eredményesvároszának nemcsak hogy megjelöl, de azt jóval felülmúlja mert két hét alatt a gyümölcsfák annyira megduzzadnak, hogy a rajta levő gyümölcs az által határozottan biztosítva van. — Egy érdecs.

Kapcs a s. vidékben a próba c. élepelek eredményéről Buza kat. holdanként adott: 954 kgmrt, roz 843 kgmrt, árpa 792 kgmrt, zab pedig 880 kgmrtot. A talajok kép 433 egynevedt hgdon 369.859 mm. buza, 38 háromnevedt holdon 32 92 mm. roz, 146 holdon 113 mm. árpa, 64 holdon 66 mm. zab az idő folytona eözés a betakarodást akadályozza.

Irodalom.

Egy kitűnő, új s a nagyközönség körében már is kelő térét hódított vállalatnak, a „Kis Könyvtár” fekszik előtűnk nyolcz füzeté, cínosán kiálltva, képekkel díszítve és bálmutaló olc-ó árban, melyek a legkedvesebb olvasóköröszöngének. 7-14 éves gyermekeknek vannak száma. Az egyes önylék füzetek címei: „A Cseregyermek” (irt Jókai), „Mesék és történetek” (irta Benedek Elek), „A szabadság története” (irta Gaál Mózes), „A szabad ég alatt” (irta Benedek Elek Bányos István, Abonyi Árpád), „Hany István története” (irta Székely János), „Fráter György élete” (irta Sebestén Károly), „Kétfalusi történet” (irta Gaál Mózes), „Várhelyi Zoltán” (irta Benedek Elek), „A Kis Könyvtár” szerkesztője, ifjúsági irodalmunk egyik legelső jelese: Benedek Elek, a ki egymaga is kelő garantált biztosít a vállalatnak Mődön azonban a szerkesztő körül a magyar ifjúsági írók fentti csoportját látjuk-orakozva bizton állíthatjuk, hogy a „Kis Könyvtár” rövid idő múlva kedvelt és nélkülözhetetlen olvasmányá leend a magyar gyermekvilágnak, mely állításunkat az előtűnk fekvő füzetek már is fényesen igazolnak E füzetek, gyermekek kezében páratlan értékűek, mert a míg egyfőlé az olvasásra készíti őket vonzó tartalmuk és csevegőszerű írályuk, addig másfőlé erkölcsiesketelemesít, értelmüket világoztják övéik és környezteik megbecsü ését szivőkre kötik, a lelebaratit szerethetben erősítik, szüliek és jőteveik iránt kegyeleter buzdítják, szövevelök oktatási szerepet gyakorolnak gyermekeinkre. Egy-egy füzet ára 12 kr. Kövve 20 kr. 10 füzet előfizetésé ára 1 firt. 10 kötetű példányú 1 forint 70 kr. Kapható Berger Miksa kiadóal Mármaros-Szibeten, azonkívül minden hazai könyvkereskedésben. Előfizetés esetén a füzeteket ber megve költésig a kiadó.

Lukács Bélanak, az újonnan kinevezett kereskedelmi miniszternek sikerült arczképe és jellemrajza veteli be a „Magyar Génius” 29. számát, mely fény és pompa tekintetben méltó folytatása a „Magyar Génius” minden száma hoz valami meglepetést s ebben nem is szűkölködik a legújabb szám sem. Sokan voltak kíváncsiak arra, milynekek lesznek az új pének s a „Magyar Génius” szerkesztő — bizonyára nagy fáradság utján — megszerelték azoknak rajzait s már be is mutatják olvasóinknak. Ugyan a számban találjuk Ö felségének legújabb arczképet és szebbnél szebb:irtezh képeket. A szemle rész is felelte gazdag, a mennyiben legjelöltebb írásokkal, mint Beniczkyné Bajza Lenke, Dóczy Lajos, Tolnay Lajos, Abonyi Árpád, Kada Elek, Munkácsy Kálmán, találkoztunk. Az említettek kívül a „Magyar Génius” behatóan foglalkozik a napi rendszer levő aktuális eseményekkel, melyeket a leghivatottabb tollak ismertettek s melyeket a legvilágosabb művészek mutattak rajzokban. Mindezek mellett a „Magyar Génius” a legolcsóbb hetilapok egyike s a közönség, mely méltán érdeklődik az illusztrációk iránt, melyek az eseményeket képeken mutatják be, könnyű szerrel juthat a fényes kiállítású laphoz. Kik még nem ismernek olvasóink közül a „Magyar Génius”-t forduljanak a kiadóhóvához (Budapest, Kerepesi ut. 14.), mely, mint lapunkat értesíté, készséggel küld mutatványszámokat. A „Magyar Génius” előfizetésé ára egész évre 10 firt, félre 5 firt, negyedévre 2 firt 50 kr. Az újonnan belépő előfizetők a „Kenyer” című emléklapot ingyen kapják.

Előzetési felhívás, Zempléni Árpád Köteményei”-nek második bővített kiadására. Tisztelet Közönség! Most egy éve a fentti cím alatt megjelent verskötetem első kiadása teljesen elfogyott. E szép sikerben nagy része van a sajtónak, mely a legöszintűbb jóakarattal méltott, karolt föl és irányozta reám a közönség figyelmét. De hálvál tartozom a közönségnek is, mely első próbalköszomatit y kedvesben fogadta. E hibátó siker arra indított hogy az első kiadásban megjelent költeményekből és újabb verseimből egy második bővített kiadást válogassak össze. E kötet nyolcz év alatt íratt versei a legjavát fogja tartalmazni. Terjedelme más-

félsszáz lap lev, kiállításá mint az első kiadásé; ára füze 50 kr. cizskötésben 1 firt 50 kr. Gyűjtőknek 10 előfizető után tiszteletdíjnyalvól szolgolok. Az aláírtók izek s előfizetési pének hoztam (VIII. Rökk Szilárd utca 19 sz.) szeptember 15-ig küldendők be. Tisztelettel Bpestben, 1891. augusztus havában. Zempléni Árpád.

Az Atheneum Kézi Lexikona. A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szerkesztők: Dr. Ascsád Ignác, Budapest, 1792. Most jelen meg az általános tetszéssel találkozó nélkülözhetlen segédműnek tizenkét füzeté, melyek gazdag jól szerkesztett tartalommal szent bizonyítja, mily jeles, általánosan hasznáható könyvet fog ezen Kézi Lexikon képezni. A tizenkét füzeté füzet tartalmából kiemelendők a következő cikkek: Károly magyar királyok, Károly római császárok, Károly főhercegek és hercegek, Károlyi gör család, Kárpátok, Karszt hegység, Karthauziak rendje, Károly, Káspi tenger, Kassa, Katona, Károly, Kávé, Kazarok, Kazinczy, Keckesmet, Kgyuraság, Kelemen püpk, Keleti Beszkek, Keleti kérdés, Kemény báró és arón család, Kér. Kender, Kendi család, Kénsáv, Kenyer, K-mpler, Képviselek, Keretesi adó, Keresked-ímlen, Keresek misztérium, Kerezetes habork, Kertész-és Késmárik, Kétrőpölök, Kéz, Kézai Simon, Khina, Khinai nyelv és irodalom. Khiesli, Kiallítás, Kigyök, Király, Királyföld, Királyi könyv. Kisdodvás, Kisfaludy Károly és Sándor, Kis-Kárpátok stb. stb. Ezen néhány idézett cikkek is mutatja, hogy a Kézi Lexikon a tudomány púndjén szára kiterjedt és e mellett a nagy tudvalókul különböző figyelemre mérséti. A 19. füzetet két kettős tábla díszíti: az egyik a régi magyar katonaságot mutatja be régebbi történeti munkákból vett képek alapján a másik a fontosabb gazdasági eszközöket és gépeket hozza. Összesen 40 füzetet fog terjedni; egy füzet ára 30 kr.

Magyar Nők Lapja”-nak harminczadik száma oly érdekes tartalommal jelent meg, amely arról tanusodik, hogy e szépirodalmi képes hetilapunk nemcsak kiváló gondallal szerkesztetik, hanem a kölség pártfogására valóban érd-m. Kis Arndt és Zempléni Árpád hangulatos költemény, Dr. Prém József, Kosovitz R. szmó és K. Mártonffy Imre érdekes elbeszélései, Brankovits György egy pompás tárczacikke, Nagyné-Szűcs Hebeka fürdői levele, Vörös Julika, „Arany háh” c. reze nye s több igen fontos és tartalmas háztartási cikkek csodagigék a számot. Képe a királyi Ö felségének a legújabb arczképet mutatja be. „A Magyar Nők Lapja”-nak kiadóhóváta (Budapest, kishid-utca 9 sz.) minden küldeményes mindenkinek mutatványszámokat. Ajánljuk a művelt közönség pártfogásába.

Befőttek készítését minden tekintetben megbízható módon ismerteti Erzi néni „Hoy” kell bő-főzni” című könyve, mely rövid egy év alatt több ezer példányban fogyott el. A kiadó cég most egy bővített kiadást rendezett sajtó alá s mindazok, akik befőttek készítésével foglalkoznak, megvehetik a jeles kis munkát, mert sokat tanulhatnak belőle. Ára 80 kr. Ugyanazon színt most jelent meg a „Tészta könyv”, mely több mint 300 féle főt és sőt tézta: készítésével ismert meg. Ára 1 firt. A „Hogy kell befőzni?” című munka pedig szinte csaknem 300 féle befőt receptet foglal magában. A két könyvet együtt rendelve 1 firt 40 krért költi meg a „Magyar háziasszonyok könyvtára” kiadóhóváta Nyiregyháza utánvétel mellett.

Vegyes.

Sok érte megjelölés. Emészteségi gyengeségeknek és étvágyhiányul, általában minden gyomorbeteg, a valódi Moll fele seidlitz porok szolgálnak a leg-sikeresebbeknek a vértiszerek fött, mint gyomor erősítők és tőbizsítók. Egy doboz ára 1 firt. Széküdsés naponta utánvétel Moll A. Gröszkyécs, cs. és k. udv. szállító által, Bécs U. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye kérendő az ó grári jelvényével és aláírásával.

A daruvári kies gyógyfürdő mai számunkban foglalt hirdetésére felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

Legnagyobb érdemét mutathat ki Brandt Richárd gyógyszerész Schaff-hu-benben, az 1891-ik év július 1-én sausztrai havától, a mikor az ó valódi svájci labdacsinak használatáról 400 hivatalosan hitelesített, elismerő levél érkezett be. Mind azoknak, kik székrekedés, rossz emésztés, gyomor, műj-és epebeteg miatt kénytelenek valmit tenni, el kellene ekekedni olvasni, s meggyőződnök arról, hogy Brandt Richárd gyógyszerész svájci labdacsinak (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerárakban) semmiféle más szer nem muja fölti. Megjelölés a fehér kereszt város-alapon. Főváros: Turók József patikáj. Budapesten, Király-utca 12.

A gabonaüzletről.

Nagy-Kanizsa, aug. 5. é. Az aratás megkezdése óta ma volt legnagyobb betívárunk...

Újszülött gyermekek, kik anyjuktól kevesebb, vagy éppen semmit sem tudnak szopni NESTLÉ-féle gyermekliszt által előnyösen helyettesíthető.

Egy doboz HENRI NESTLÉ-féle sültélt tej 50 kr.

F. BERLYAK, Bécs, Naglorgasse No. 1. Eladás minden gyógyszerárban és anyagkereskedésben.

Ügyes és szorgalmas ÜGYNÖKÖK ZNALMI UGORKA és esetleg egyéb MORVA TERMÉNYEK részére fel fogad

JOSEF WATZAL'S NACHFOLGER czég Znaimban. Ajánlatok minél előbb közvetlenül beküldendő.

CSÖNDES Tan- és nevelő intézete SOPRONBAN.

az igazgatóság.

Hirdetmény. N. Kanizsán Csengeri utca 1201. házszám alatt levő korcsmai üzlet folyó évi szeptember hóra haszonbérbe kiadó.

Gubacs eladás. Közölrre tétetik, hogy az iharosberényi uradalmi erdők ez idei gubacs termése két részre oszva...

Az uradalmi üzsztáság. MINDENNYIT KAPHATÓ IT KITTINTETO EREM

CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEL (SCHWEIZ) CACAO

Germania Newyorki életbiztosító társaság. Alapítottát 1860-ik érvben.

Jeles könyvek rendkívüli olcsó árak mellett, jó állapotban megrendelhetők.

Heckenast G. utóda (Drodtleff B.) kiadóhivatalában POZSONYBAN.

Babics Kálmán, Szeptán vagy aetettika. (n. 8-r. 321. l.)... 2.80 helyett csak

Király János, dr. A pozsonyi nagy-dunai v. és rétyog története. Levéltári adatok nyomán. (n. 8-r. 168. l.)... 2. helyett csak

Köfrányi Adolf, dr. A Gräfenbergi hidegvíz gyógymód. Népszerű iránylat tájékoztatója a vízi kezelésről (8-r. 212. l.) 1.50 helyett csak

Orbók Mór, Tréfas szaktani feladványok gyűjteménye. Ifjak és más közbeiek hasznos szórakoztatására. (8-r. 80. l.)... 3.50 helyett csak

Orbók Mór, Tréfas mértani feladványok gyűjteménye. Ifjak és más közbeiek hasznosmóltatására kidolgozva. A szöveg köze nyomott 117 képpel. (8-r. 64. l.)... 3.50 helyett csak

Paedagogiai Plutarch: Orbók Mór, Paedagogiai Plutarch: Jelesebb paedagogikus kiváló tanterfák arcképe és életrajz gyűjteménye I/II díszes kötet (n. 8-r. 564. l.)... 4. helyett csak

Peress Sándor, Verses köztöltő könyv. Gyermekkönyvek. (16 r. 301.)... 2.00 helyett csak

Schulpe György, dr. Felhők és csillagok. Költemények és egy elbeszélés. (16-r. 88. l.)... 3.00 helyett csak

Schulpe György, dr. Tanulmányok az irodalom, jog- és kultúrörténet terén. (n. 8-r. 52. l.)... 4.00 helyett csak

Tóth Sándor, dr. Távol, közel Ujabb elbeszélések. (8-r. 206. l.) 1.20 helyett csak

Wolff Zsig. Kereskedelmek és ipar. Polka. — 40 helyett csak

Jó zenefüvek csinos kiállításban Bánfi Sándor. Képek a pozsonyi ligetből. Díszes keringő (Walzer) I. — helyett csak

Eisvogel Fer. 30 é. után. Keringő. — 40 helyett csak

Korbya Ferencz. Gyapjas bundám. Népdal, írta Samarjay Károly. — 30 helyett csak

Mader Rezső. Pozsonyi táulöldi induló — 60 helyett csak

Rudnyánszky János. Izabella csárdás. — 30 helyett csak

Rudnyánszky János Ké. Iboya. Lengyelke Zongorára. — 50 helyett csak

Wolff Zsig. Kereskedelmek és ipar. Polka. — 40 helyett csak

Jó zenefüvek csinos kiállításban

Bánfi Sándor. Képek a pozsonyi ligetből. Díszes keringő (Walzer) I. — helyett csak

Eisvogel Fer. 30 é. után. Keringő. — 40 helyett csak

Korbya Ferencz. Gyapjas bundám. Népdal, írta Samarjay Károly. — 30 helyett csak

Mader Rezső. Pozsonyi táulöldi induló — 60 helyett csak

Rudnyánszky János. Izabella csárdás. — 30 helyett csak

Rudnyánszky János Ké. Iboya. Lengyelke Zongorára. — 50 helyett csak

Wolff Zsig. Kereskedelmek és ipar. Polka. — 40 helyett csak

Jó zenefüvek csinos kiállításban

A BÉCSI BANK-EGYESÜLET központi-letétpénztára és váltóüzlete BÉCS I. Herrngasse 8.

A KOLERA ELLEN! Jó tanácsot mindenkinek! A berlini világhírű kolera orvos Dr. KOCH szakvéleménye ez: „Kolerás időben a gyomorra kell fogódni fordítani, hogy az azindig tiszta és emésztőképes legyen.”

MOLL-SEIDLITZ POR Tavaszgi gyógyítás Nyári gyógyítás Őszi gyógyítás Téli gyógyítás

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ Csak akkor valódi, ha mindegyik szög egy tőzeti fel és „A MOLL” feliratú ósapatlat van rajta.

Vasúti menetrend Kanizsa állomás Érvényes 1892. május 1-től.

Table with columns: Irány, Indulás, Erkezés, Kanizsáról, Kanizsára, vonat, óra, perca, idő, vonat, óra, perca, idő.

Nyíltér*) Menyasszonyi selyem ruhákra való selymeket fekete, fehér és krém színekben, simat és damaszt metereknél 45 körül 18 ft 65 krig (mintegy 300 különböző rajtában) szállít: egészen olcsó, vagy éppen végtelen is postabér és vámmentesen

SALVATOR sikerrel rendelvé lesz. Húghajtó hatása! Kéllemes íz! Könnyen emészthető!

HENRI NESTLÉ-FÉLE gyermekliszt 25 év eredmény. E rovat alatt közöltek sem vállal előlétséget a szék

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint szülőváromban végleg Nagy-Kanizsán letelepedtem s köztudomású pontossággal és szakismerettel elvállalom helyben és vidéken

ZONGORA és EGYÉB HANGSZEREK

átalakítás, javítását, hangolását Mire névze a nagyérdemű közönség becses pártfogását tisztelettel kérem.

Lakásom: Nagy-Kanizsán, Kínizsy-utca, Zrínyi-házban van.

VOGRINCSCICS JÁNOS, zongora gyáros.

Szt. Margitszigeti gyógyfürdőhely BUDAPEST.

A szent Margitszigeti 43.7° C. hévíz kitűnő eredménnyel használtott, mint fürdő, vagy belsejleg, mint gyógyítási és belelegzésre a következő kóralakok ellen: közsvény, csúsz, csöbák, ültül köitegek, külsértések után föllépett izsodmányok, görvélly és bujakór, máj, gyomor, bébántalmak, idült székrel, edés, hólyoghurut, női bántalmak, garat, gége, tüdőhurut, hidegek és ideghántalmak. A gyógymód határozottabbá tétele czéljából meglepő sikerrel használtott a massage és villamos fürdő.

135 hold sétakert, tiszta, pormentes levegő és 300 vendégszoba, társalgási és teázóterem, posta, telefon, távirás, gyógyszerár és elismert jó konyha. Rendelők fürdőorvos Dr. Bauer Antal főhercegi udvari orvos. Naponta katonas és cigányzene. Hajókötéledés felraként: menet-térli jegy: heteközép 24 kr., vasár- és ünnepnap 34 kr., gyermek jegy 10 kr.

Fürdőnyári tartama május 1-től szeptember 30-ig. A fürdő árakból, napjás és éjszakai 30 székletig engedély.

A hévíz, mely az addigi tapasztalatok szerint kiváló, el nem elegendő hatásonak bizonyult, hogy jögnél kényelmesebb gyógyviznek bevezetését, hiszen telve közlekedik a fürdő, Edekskuty L. udv. ásványviz-szállítóval Budapestre.

Artszabály kívánatra bérmentve megküldetik. A fürdővezetői igazgató-felügyelője Budapestben.

Szőlő és gyümölcs-sajtók

A legjobb eszközzel eredeti gyártmányok folyton működő kettős gyomlós művel és nyomkáló szablyával.

Jelölés a legnagyobb munka képességért, a mely 20 százlekkal nagyobb, mint más sajtók. Az 1888. évi Bécsben tartott birodalmi gyümölcs kiállításán szakasziúrk p-óbalás urka as



első díjjal lett kitüntetve.

Szőlő és gyümölcs-sajtókat,

valamint a legjobb szabadalmazott önműködő

'SYPHONIA' szőlő permetezőket gyártanak az egyedüli gyárosok:

PH. MAYFARTH ÉS TÁRSA BECSBEN

II. Taborstrasse 76.

Működésbe ági géppárok, vasöntvény és fémkémorok.

Különlegességek: hortenzériai és gyümölcspermetési gépek.

Szénaprék és dr. Rieder-féle szab. aszáló készülékek.

Arjogyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Szőlő ágyonokok megfelelő jutalék mellett keresztetnek.

A Vörös-Kereszt-Egylet, 'Erzsébet' kórházának Cognak-szállítója

Lipscze, 1892. nagy arany-érem.

A Gr. 'ESTERHÁZY GEZA'-fele

COGNAK orvosi tekintélyek által ajánlva felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmányjal versenyezhet.

Ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség *** COGNAK minőségű kapható.

Gyár: Kanyasföld.

Megrendelések intézendők: Gróf Esterházy Géza központi irodájában.

Budapest, Külső-váci-ut 23. szám.



Advertisement for Daruvár. Includes text: 'Cs. k. déli vasút-állomás Daruvár. M. k. posta- és távirat-állomás'. 'Szénsavas vastartamul hévíz SLAVÓNIABAN.' 'Daruvár a 380 méter magas a erdőszoros slávoniai körz. hegység déli oldalán...' 'Gyógy módok: meleg és hideg fürdő, ivó, massage, és villanygyógy mód.'

Advertisement for COGNAC-QUINT KIVONAT. Includes text: 'Kitűnő, egő széles és tartalmas cognac pillanati készítésére, mely a valódi francia cognac-tól emmiben sem különbözik...' 'Spiritus meglakarítás' 'POLLAK KÁROLY FÜLÖP' 'essencia-különlegességek gyára PRAGA-ban'

Advertisement for ÁGNES FORRÁS. Includes text: 'Hazánk legkedveltebb savanyvize' 'MOHAI ÁGNES FORRÁS' 'József főherczeg asztalán rendes italul szolgál.' 'Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.' 'Ujabbán a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES-forrás savanyvize.' 'Friss töltésben az ország minden gyógyszer-tárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.'

Advertisement for Winterberg intézet. Includes text: 'Winterberg intézet, Bécs, Waring, Cottage-Anlagen.' 'Nagy leány-növelde, kényelemmel berendezve. Szép tan-, háló és társalgó termek. Gyönyörű kert s. a. t. Egészséges fekvésű hely. — Állam-érvényes bizonyítványok. Tulajdonos Winterberg Mária urnó Coblenzből a Rajna mellett. (463 - 5,1)

Advertisement for THE GRESHAM. Includes text: '„THE GRESHAM” életbiztosító társaság Londonban.' 'Magyorsági fiók: BUDAPEST, Porencz J. térs. 6, Gizellastrassa 1. A társaság házában a társaság házában' 'A társaság tagyainak 1891. június 30-án frank 117.561,797. Évi bevétel: 20 725,250 - Kibetétel: 249 311 4 9 -' 'A legutóbbi 12 havi nettó adó alala a társasággal értéknövelésük beállítások, mintál a társaság frónálása óta benyújtott ajánlatok összértéke... 1,728 184,555 -' 'A társaság tagyainak 1891. június 30-án frank 117.561,797. Évi bevétel: 20 725,250 - Kibetétel: 249 311 4 9 -' 'A legutóbbi 12 havi nettó adó alala a társasággal értéknövelésük beállítások, mintál a társaság frónálása óta benyújtott ajánlatok összértéke... 1,728 184,555 -'

Advertisement for EGYETERTÉS. Includes text: 'Melyik lapra fizessünk elő?' 'Gazdag tartalmával, nagy terjedelmével fogva a legolcsóbb magyar lap.' 'EGYETERTÉS' 'A mely az új évvel immár 26-iki évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, riválainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdagsága, irókai ereje, a közértelem körében elfoglalt olvasóknak az "Egyetértés" olvasói érdeklődését először. Az országgyűlési tárgyalásoknál a legértekeltebb tárgyalások hű tudósítást az "Egyetértés" közöl. Bármely pártból tartozók is a képviselő beszéde az "Egyetértés"-ben a legterjedelmesebben közöltek. Ez az országi terjedelmű lap egyszerre két homokgyeget ellenkező irányú cselekedetek, mert napokint megtalálja benne a család, a hálygyűlés a maga szepirodalmi olvasmányát a világhíradalom legkiválóbb irónak legjobb regényjeiben talál benne társalkodókat legjobban irókait, divattudósítás Párisból stb. ugy, hogy nincs szepirodalmi lap, mely az "Egyetértés" nek e rovataival a versenyt kiállhatná.' 'S ezzel szemben ott van az "Egyetértés" nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jöletelenség tekintetében utóéletlenek van elismert a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az "Egyetértés"-nek, hogy az események ösmertése körül soha semmiemű tekintettel sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötté all minden pártjelöltek és csak a igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legugyobb terjedelmű országgyűlési tudósítónak is mind akkor pártintézeteken föllemelkedő részrehajlását szerette meg a közönségre: mely abban nyilvánul, hogy az "Egyetértés" olvasói között minden pártot találunk híveket.' 'Az "Egyetértés" gazdasági rovata elismert régi tekintélyek örend a legértekeltebb gazdasági rovatok, az iparos és vállalkozó szem szorultabb érdekeit nyelje lapra. Az "Egyetértés" terjedelmű a térszeli tudósítók általunk megével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos és mezőgazda két értelem óta tudja már, hogy az "Egyetértés" benne megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s emiatt az "Egyetértés" ma már nélkülözhetetlené vált, mint a hazai kereskedelmi, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérirány. Ületi dolgokban az "Egyetértés" a legjobban informált lap. Mezőgazdaságon a vendes rovatokban s a fölmérési eseményekről legnagyobb terjedelműben közölt hű tudósításon kívül még csak az "Egyetértés" s speciális rovatát említjük meg, melyek országos birre tettek azért. Ezek az: Erdészet, a Társaság és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni.' 'A közönséget a vilég folyószárály gyorsan és hitelesen társértesíti, hiszen elől.' 'az "EGYETERTÉS"-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., egy negyedévre 5 frt a egy év: 20 frt. Az előfizetési pénzek az "Egyetértés" kiadóhivatala küldendők. Muta ványasámat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és bérmentve küld.' 'Az "Egyetértés" felelős szerkesztője és kiadóhivatala: CSÁVOLSKY LAJOS. Az "Egyetértés" kiadóhivatala: Dalszínház-utca 1. szám. (Az operabázzal szemben.)'

Advertisement for HUNGARIA MÜTRÁGYA- ÉS VEGYI IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG. Includes text: 'Mindennemű műtrágya.' 'A magas kormány kezdeményezése folytán alapított HUNGARIA MÜTRÁGYA-, KÉNSAV- ÉS VEGYI IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG' 'Ajánlva saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: CSONTLISZT, SPODIUM, AMMONIA és ÁSVÁNYI SUPERPHOSPHATOKAT, PÁROLT CSONTLISZT, THOMAS-SALAKOT, CHILISALÉTRÓMOT, kénsavas káli és ammóniakot: különlegességeket, mint szőlő-, répa-, rőt-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, kénsavas réz- és vasgátlót. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltek. Felvilágosítás és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: V. Erzsébet-tér 9. sz. II. emelet, hóvá levelek és megrendelések intézendők. — Telefon szám 882. (452. 4-9.)' 'Nyomatott Ifj. Wajdits József és Daniellisz L. könyvnyomdájában Nagy-Kanizsán.'

ZALAI KÖZLÖNY.

Előfizetési ár:	
Egyes évre	5 ft. 20 kr.
Fél évre	3 ft. 50 kr.
Negyed évre	1 ft. 25 kr.
Egyes szám 10 kr.	
HIRDETÉSEK	
6. s minden további sorért 5 kr.	
NYILTÉRBEN	
pótl. soronként 10 kr-ért v. j. j. j.	
Kisírt. illeték minden egyes hirdetésért 30 kr. fizetendő.	

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közlemény Bátorfi Lajos szerkesztő-küldő nevére címzettet Nagy-Kanizsára Bermetve intézendők.

Bérmertelen levelek nem fogadhatnak el.

Kéziratok visszatartandók.

A nagy-kanizsai Délzalai Takarékpénztári, Önszegélyező szövetség, a „Kotóri takarékpénztár részvény-társaság”, a „nagy-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kisdudvevelő egyesület”, a „nagy-kanizsai tanítói járáskör”, a „nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a „nagy-kanizsai izr. jótékony nőegylet”, a „szegények tápintézete”, a „katonai hadastrón egylet” a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagy-kanizsai külválasztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

Főhívás.

Megnyitni akarjuk Erdélyt a turistáknak; földtani szándékunk azokat a gyönyörű helyeket, melyek eddig ismeretlenek voltak úgy magunk mint a külföld előtt: idevonzani óhajtunk a Királyhágon túli lakosságot, hogy átülés, szórakozás és gyógyulás végett ne a külföldre menjen, hanem a mi földjünkön keresse fel, a mi belhagyainkat látogassa. Egy második Svájczot akarunk teremteni Erdélyből, hogy az a sok pénz, a mit évek során külföldön költünk el, bent maradjon az országban elhanyagolt közgazdaságunk javára, a kulturális haladás és a szegény nép vagyonszerzése érdekében. Ha Svájcz milliókat tud évente a turisztika csatornáján magának behajtani, a mi pazar szépségű Erdélyünkben szintén megtehetjük ezt. Ha tudunk lelkesedni az eszméért, ha tudunk egyelőre áldozni azért, hogy hozzáférhetővé tegyük belhagyainkat, hogy ellássuk a kényelemhez szükséges alkotásokkal, hogy utakat nyissunk, hogy utjelzéseket csináljunk, hogy leírjuk és képekben bemutassuk ezt az Istentől megáldott országrészt, hoi még kiaknázatlanul hever a folyó, a kitűnő gyógyítóhatású ásványvíz az erdő szépsége és a havasok testező látványai.

az egymás tűzhelyeinél találkozó társadalmi rétegek és népfajok közléde és összesimulása a legadózabb politikai igazgatás közepette is be fog következni.

Ezeknek megvalósítása oly szent és hazafias cél, hogy egész bizalommal és reményekkel tesszünk eleget választmányunk határozatának, hogy a Királyhágon túli Felhívást bocsássunk, melyben a fenti célok érdekében tavaly megalakult egyesületünkbe a tagul való belépést és törekvésünknek támogatását kérjük. Alapszabályaink immár miniszterleg jóváhagyattak, az erdélyi rész vár meggyekben osztályaink alakulnak, a menedékházak építését megkezdettük, az utak nyitása napirenden, a kirándulások rendezésével már sikereket értünk el, fűrdőinket egy alapos képekkel gazdagon illusztrált könyvből leírjuk, az uti kalauz megjelenését elősegítettük, a tagokkal való folyamatos érintkezhetést végett közkeletűségnek örvendő ingyenes lapot adunk ki, utjelzéseket csinálunk, a külföldi sajtóban ismeretéseket teszünk közzé, egyszóval a mozgalmat a cél érdekében minden vonalon megindítottuk. Nincs két-egünk bence, hogy céljaink haszna, nemzeti sürgősége megtalálják az utat a nagyközönséghez és eme Főhívásunk alapján meggyerendjük azt a támogatást, melyre szükségünk van, hogy a szépen megkezdett hazafias munkát tovább folytathassuk. Ezért tehát tisztelteljük kérünk mindenkit, kit Főhívásunk megtalál, hogy egyesületünkbe ez iven tagul belépni és arra másokat is buzdítani sziveskedjék.

A rendes tagság évi díja 2 ft., az alapító tagságé 30 ft. Ezzel szemben egyesületünk ingyen küldi meg Erdély címűmel f év január 1 én megindított „turistaság, néprajzi és földrajzi” fényes kiállítású, illusztrált lapját; ingyen küldi meg nem vállalat-

szert kiadványait, a minthogy tavaly már kiosztottuk Zsajnik között a 24 éves térképekkel ellátott úti kalauzt és fordó leírást. Kedvezményeket szerettünk és adunk tagjainknak a csoportos vasúti utazásoknál, az erdélyi rész fűrdőkben való tartózkodásuknál. Kirándulások alkalmával tagjaink a földmivel és pénzügyi miniszter urak engedélyre következtében az erdő és bányatiszti lakokban megszállhatnak és az tisztai személyzet utbaigazításait igénybe vehetik.

Magyarország jobb kezének, Erdély résznek közgazdasági fejlődése, kulturális előhaladása egyik nemzeti nagy kérdésed tessük le a hazafias közönség kezébe, remélve és bizva abban, hogy áldozatkészségével az a legközelebbi idő alatt megdandja. A támogatásban van az erő, és mi ezt az erőt kérjük, hogy munkánk hasznos legyen az országra és annak nemzeti erősbítésére.

Kolozsvár, 1892. júl. 15.

Honfiumi áldozattal:
Gróf Bethlen Béla, Radóthi Dezso, elnök. titkár.

Warasd-Teplicztől – Trakostanyán.

írta: Dr. FÁRNEK LÁSZLÓ.

Horvátországban vagyunk. A vidék szépsége, mely elbeszélésem helyül szolgál, emeli kétségtelenül azon hegyes-völgyes tájak, mely a Dráva folyón túl terül el szemünk előtt s első sorban találjuk a szép kékű Tepliczt kénes forrával, melynek gyógyhatása a szenvedő emberiséget messziről edesíti magához, s hol annyi beteg lett már orvosságot, hogy arig beszé, vagy a fűrdőt jobban emelni alig lehet, mert beszél arról évenkénti sok látogatója, mely nagy számmal szokta felkeresni.

En is azokhoz tartozom, kik hálával viseltetnek a warasd-teplizsi fűrdő iránt, mivel megtaláltam benne azon gyógyhatást, melyről előbb nem is álmodtam. Ezért van az, hogy oly sokat szeretek irni Warasd-Teplicztől, mintegy fényesített akvarium adni azoknak, kik talán kevésbé vélik hatásosnak a csudaforrást.

Vau azonban más előnye is e fűrdőnek és pedig az, hogy kiknek kedves hajlama van nagyobb kirándulásokat tenni s kik a természet szépségeiben gyönyörködnek, e vágyaikban kielégíthetnek magokat és idejüket nem is pazarolják el, mielőtt tanuskodik azon kedves társaság, melynek kirándulásáiméni fogom leírni, s melynek magam is egyik tagja voltam.

A tepliczi hegyesszélű szélétől a hegy alatt kanyarog, mint egy-egy óráig tartó, bár kevésbé szép utat haladva be Horvátország szívébe, csakhamar feltűnnek a kékbe játszó magasabb hegyek, melyek között az első hegyet foglalja el az ivanczi hegyesszél, melynek egy tekintélyesen emelkedő része hozza Kanizsára is jól megjelölt, messziről hívogatója az utat magafelé s családját bájjal az egész vidéket kedvéssé teszi.

A közben eső falvak, mint Sant-Ilia, Beretinetz, Salovez, Tusna stb. A hegyesszél oldalában szétszórva, kellemes és tiszta az utat egész Ivancz sz. midőn idővel ér az utas, meglepi ezen kisdud, de főváros színeivel a renddel bíró városkának a fekvése s épületeinek csoportozata s kedvet lehetne találni benne arra, hogy hosszabb időt is fordítsunk megleltetésére, de miután kirándulásunk célja nem ez volt, itt az említettek kivül csupán egy régi kolostor vonta magára jobban figyelmünket, mely a városocska keleti részén mintegy vár dominjára a többi épületeket s elég beszéd tárgyat hagy magáról a további utazásunk.

A termékeny völgyek innét tovább mind székebb tere szorulnak és a falvak már a hegyek oldalán tűnnek fel, mint elszórt bököl, melyeknek inkább csak tempóiban ismerhetők fel, bizonyítottan adva a nép válfájosa érzelmeinek, főként ha nyeltembe vesszük azon sok helyütt nagyobb templomokat, melyek a meredek hegytetőkön mint monumentális épületek emelkednek mintegy figyelemre, úgy, hogy mivel tartozik az ember az alkotónak.

Lehet, hogy ezen a hegy magaslatain épült templomok a rétek fogadalmá folytán készültek, mert legtöbnyire távol vannak a falvaktól, s nem lehet feltelni, hogy a mindennapi éjtatoságunk szentelék, de mindig a vidéknek ékességét is képezik, az kitűnik onnét, hogy az utas minden egyes templom megpillantásánál társát a kedves állományra figyelmezteti. A gyönyörű fekvési hegyesszél változatos völgyekben tovább haladva, maga előtt látja

az ember azon közép nagyságú hegyet, mely zárkóvet képezi Lepoglavának s így mig ezen hegyet el nem hagyjuk, addig a lepoglavai telephől egyetlen egy épület sem látható, de midőn az alatta körülűtő utnak csak egy kis részén elhaladunk, előnkbe kerül mintegy varázslatára Lepoglava, annak hírneves fehérsz. s a hozzája tartozó tiszt lakos cinos csoportozata.

Lepoglava! Sokan nem ismerik, sokan hírt sem hallottak. Nem szerencse ez, hanem nem ismerni, s nem szerencse híret hallani. — Nem veszt vele senki, ha nem ismeri, de azért, ha valaki megtekintette, sajátságos megemlékezést vizt magával innét el s nem is felejt az el soha! Retentő helyez, mely a legnagyobb gonoszterök lakhelyét képezi és pedig némelyiket örökre. Az igazságszolgáltatás következménye az, ha valaki azon épület lakójává lesz, melyt mi is megtekintettünk már csak azért is, hogy a nagyúr épület bejáról, a benne élőknek helyzetéről magunknak némi fogalmat szerezzünk.

Épület nem valami terjedelmes, de ügyes beosztása folytán mégis elég arra, hogy jelenleg több, mint hatszáz lakójának szállást adhasson s ezen felül az összes lakókat külön helyekre munkás termelkek láthassa el. Erős, mintegy három öl magas- ságú bejárati fallal van körülűve, jobbnak kisebb és egy főbejárattal, melyek által biztosítottak a netagj szökések ellen. Egy templom tornya emelkedik az udvar egyik részén magasra fel s egy kies elvishetőbb teszi ez a hatást, melynek az összesnek első megpillantása után kelübnek elszorítja, tudván, hogy mi vár itt azokra, kiknek végreűtök, hogy mi folytatás s végezzék is be sivar életüket.

(Folyt. köv.)

CSARNOK.

Zalavári és kapornaki apátság visszaállítására érdemében tett mozgalom Zalavármegye részéről 1867-1868., 1869-ben.

(Folytatás.)

(III. okmány.)

Zalavármegye közönsége kérvénye a zalavári és kapornaki apátságok visszaállítására érdemében a képviselőházhöz:

TÁRGYA.

Gyermekeim sirjánál.

Vagy látat a vérdó gondolat: Két gyermekem a föld alatt? Egyik fű, másik leány; Hátlan egy gyászos társány Szépéggel négy kikelet Szűlt el csupán fiam fölét, Ki most virág sir éjében O-ók álom ólén pihen.

Leányom csak hat bájtavaszt Ért el itt lent az ég alatt, Ki most kopár a föld mélyben Fivérével együtt pihen.

Egyik sem tudta, mi a bűn? Szeretek csak langóva hűb; Szépnek voltak a sírtalnakok Műt oda fönt az angyalok.

Rövid élték egy élen volt, Vidém mint a derült mennybolt, Ékes virág, pacáradal, Mely elöreg trillált.

S a két gyermek most ott pihen A föld alatt sir éjében, S e két szörnyű csapás miatt Kedvem, nyagom végkép kibílt.

VÁROSEY MIHÁLY.

A szabadságharc emlékeinek kiállításáról.

Nagy idők, nagy eseményeiről megtehető nem akaratból soha a kegye el, hiszen ez rút háttérrel volna. És vajjon reánk nézve létezik e fényesebb korok szabad-

ságharcunkról? — Az önfeláldozó hazafiságunk adta e valaha nemzet (tündöklőbb példáját, mint mi? Hős korba való történetek, hősök szerepléséről!

Méltó feladat a nagy idők eseményeire, szereplő alakjaira vonatkozó minden emléktárgy összegyűjtése, hogy a hős öldrök való megemlékezés, buzgóító példagyásait hason az utódokra.

El nem évülő érdeme marad gr. Kreith Bélának, ki nem kimélve semmi fáradságot, páratlan ügybuzgalommal összegyűjtötte mindent, a mi csak megvezethető volt az 1848-49-iki dicső szabadságharcunk emlékeiből, hogy bemutassa azt a nemzetnek.

Az ország szívében: Budapesten, a vigadó térmeiben rendezett kiállítás, mely a szabadságharc emlékeinek lehető teljes gyűjteményét tartalmazza, már is méltó zarándok helye a hazafias közönségnek.

Lehet-e bárki előtt, kinek szívében él a kegyelet, méltóbb tárgya az emléklődésnek, mintha történelmünk eme nagy és dicső napjainak eseményeit szemléltető alakban varázsolja vissza lelki szemébe? Pedig most erre meg van adva a mód és alkalom!

A szabadságharc emlékeinek kiállításában mintegy 1600 festmény, csataképek és rajz tükörzi vissza szabadságharcunk kiváló alakjait és eseményeit. Több mint 200 festmény és agnard ad számot személylétéleg nagy idők, nagy alakjairól s előrendű pottosság eseményekről. Egykoru hű bizonyítói a történeteknek.

Kiváló díszet képezik a kiállításnak a több száz darabból álló egykori fegyverek és egyéb harci felszerelési tárgyak, ruhadarabok, zászlók stb. elkezdve a nemzetörök által használt kaszkától, a hadvezérek által szohogtatott remek nyűre kardokig.

A szabadságharcnak alig van szereplő férfiak kinevezését a kiállításban nélkülözök. Noszlop Gáspárnak és erdélyi vésztárnoknak: Török, Horváth és Pálffynek arcképet öhajtana már birni a rendezőség, hogy a gyűjtemény teljes legyen.

Kinek ne csodálna ki a könyv szeméből, ha végig nézve a kiállítást, eljut az ugynevezett vértanúk gyászszal bevonat termébe? Az aradi tizenhárom martír és sok más áldozat; mindegyikétől maradt ereklyék vannak itt felhalmozva. Szívfelelő emlékek, melyek e mellett hazafiságra, igaz önfeláldozásra oktattak és buzdítanak.

A lángelű hazafiság történelmünk nagy alakjának Kossuth Lajosnak egész természetesen a kiállítás derek rendezői. Kossuth szereplése itt van egész teljében megörökítve.

Es ha hozzá vesszük a páratlanul álló okirat gyűjteményt, mely a kiállításban elének tárlul s ha végig nézzük a nagybecsű ereklye sorozatát, mi itt szemünkbe ötlök, igazán kifejezést kell adni az elismerésnek, hogy a kiállítás szánunkra a sivar jelen nemzedéknek megmentették és csoportosították nagy fáradsággal és áldozatkészséggel a megbecsülhetlen kiállítás rendezői.

Csáky Albin gróf Magyarország közoktatási minisztere kijelentette, hogy a kiállítás tárgyait állandóan láthatóvá teszi a muzeumban.

Közönség az idő, midőn Magyarország évezredes fennállásának ünnepeét fogja megülni. A nagy történelmi korok, szabadságharcunk emlékeit erre az időre kell, hogy állami tulajdonat képező állandó muzeum tette hozzájáruljon az egész nemzetnek.

Ugy a vidéki muzeumok, mint az egyletek s az egyesek csak küldjék el egész bizalommal a szabadságharcra vonatkozó mindennemű emléktárgyaikat a kiállítás rendezőségéhez. Itt ebben a kiállításban lesznek azok helyén, hogy teljes legyen mindenki előtt a kép, ha a fővárosban nagy idő nagy eseményeiről kíván magának hű képet szerezni. Egyes kiszakított részletek ott a vidéken nem kárhothatnak senki, ha az összenyomást nélkülözni kénytelen.

A kiállítás rendezői készek minden be-küldött emléktárgyért cserébe egyértékű, szintén becses emléktárgyat küldeni, sőt az emléktárgyakat meg is vásárolni. A nemzeti cél érdekében tehát tegye meg mindenki, kinek módjában van a magéét.

Közszélt szolgál s a hazafiság oltárán hódolzatot, ki a kiállítás becsének s a gyűjtemények teljességének emeléséhez hozzájárul.

SARKADY ELEMÉR.

Népdalok.

I.
Régem fáj a szívem utánad hánykám, Fájó gondolatim kintia mesztó hány, Gyötör a bú, elepestem magamat... Kiszott szívem keltemben majd megasztad.

Nincs egy virág... nincs, mely csak astmondán: Ne keseregj, nem lesz az igr. már soká, Nincs kedvőd hár, mit a szél elhorna, S eloszolna tőle szívem bánata.

Ládd, mily buba borult szívem utánad, De vigasztal, hogy eltűn majd a bánat, Hias kibőlő a virág is lezavassal, S mint a virág megrátozol, vigasztal.

II.
Germely ceveg kerék erdő közepén, Moltani jóttem eszemem virávd, Olyan régen kerestem, de hiába, Fáj a szívem, de hiába, utána.

Vig csernyőből mulatoz a golyással, Ide eszt e kis vicserek zugás, Moltani jóttem eszemem virávd, De bánatom s örök bánat lettem telj.

HAJDU GYULA.

Papirszeletek.

— Mikor a női szív kiből, a feje meggyógyul.
— Két nő barátsága mindig szövetség egy harmadik ellen.

Vendégelőben.

Vendég: Hallja ez már mégis sok! A kobház kis darab is, búzik is.
Fogadós: Kérem saláns, ha nagyobb darab volna, még szagosabb volna.

Mindennemű műtrágya.

A magas kormány kezdeményezése folytán alapított HUNGARIA MŰTRÁGYA-, KÉNSAV- ÉS VEGYI IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Thomas-salak.

3.200 000 forint biztos-jelzólagra egészben vagy felosztva 4-5 százalék kamatra kölcsönbe adandó.

Szt. Margitszigeti gyógyfürdőhely BUDAPEST.

A szent-Margitszigeti 43.7° C. hérvíz kitűnő eredménnyel használtatott, mint fürdő, vagy belsőleg, mint gyógyital és belélegzésre a következő kóralakok ellen: köszvény, csúsz, szábak, ízületi kútegek, húlértések után föllépett izmaidányok, görvélly és bíriakór, máj, gyomor, bélbántalmak, ízületi székrekedés, hólyaggyulladás, női bántalmak, gorat, gége-, tüdőgyulladás, hűdések és ideghőbántalmak.

szőlő és gyümölcs sajtók... PH. MAYFARTH ÉS TÁRSA BÉCSBEN

A Gr. „ESTERHAZY GEZA”-féle COGNAC orvosi tekintélyek által ajánlva felette kellemesen és jól ízű, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmánynyal versenyezhet.

Daruvár. Szénsavas vastartamul hév víz SLAVÓNIABAN. Daruvár a 880 méter magas a Erdősorosú sláviai középhegység déli oldalán fekszik.

COGNAC-QUINT KIVONAT. Spiritus megta karitás. Arjegyek ingyen.

Margit GYÓGYFORRÁS MAGYAR SELTERS. Borral használva a legegészségesebb ital. Orvosi bizonyítványok. Dr. Károly Frigyes, Dr. Kéthly Károly.

MINDENNYIT KAPHATÓ, KITŰNTETŐ ÉREM. LEGTÖBB MINŐSEG. CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEL (SVAJCEZ). KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO.

Melyik lapra fixessünk elő? Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőször magyar lap az EGYETERTÉS. Az 1899 évi párisi világkiállítás arany éremmel kitüntetve. Pályázati hirdetés.

Előfizetési árak
 Egész évre 5 fr. — kr.
 Fel évre 2 fr. 50 kr.
 Negyedévre 1 fr. 25 kr.
 Helyes szám 10 kr.
HIRDETÉSEK
 6. hasáboz petiszerben 7. másodszor
 6. a minden többi sorért 5 kr.
NYILTÉRTEBEN
 petiszerben 10 kr. értetnek
 6. Kinestári illeték minden egyes
 hirdetésért 30 kr. fizetendő

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közlemény Bátorfi Lajos szerkesztő-küldő nevére czimoztassa Nagy-Kanizsára bérmentve intézendők.
 Bérmentetlen levelek nem fogadtatnak el.
 Keziratok vissza nem küldetnek.

A nagy-kanizsai Délzalai Takarékpénztári „Öngyelőző szövetség”, a „Kotori takarékpénztár részvény-társaság”, a „nagy-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kisdiednevelő egyesület”, a „nagy-kanizsai tanítói járáskör”, a „nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a „nagy-kanizsai izr. jótékony nőegylet”, a „szegények táptáplálója”, a „katolnai hadastyán egylet”, a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagy-kanizsai kiválasztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

Szent István király ünnepén.

A nemzet nagyjainak, sőt azok pusztá emlékeinek tisztelőben tartásáról világszerte mindig ismert volt a magyar nemzet. Birt minden időben, bír a jelenben is azzal a nemes érzéssel, mely szerint valódi nagyjait, ama fénylő csillagokat, kik élte égen ragyogtak, — teljes értékük szerint felbecsülni, nekik halálát adni, neveiket s még késő századok múlva emlékeiket is gloriával körülvenni tudja.

Felséges urunk és királyunk koronázási jubileumának ünnepét s az akkor nyilvánuló közlekedését, szűztiszta honszerelműket, az uralkodó szent személye iránti törhetlen hűségünket, rajongó szeretetünket megámulva a világ Szent László királyi szenté avatattas hátszázados emlékeinek ünnepélyében osztozott velünk az egész művelt kath. külföld.

Hunyadi Mátyás emlékét, Széchenyi, Deák, Kossuth szellemét stb. nagyjainak emlékezetét szentelt ereiké-ként hordja a nemzet szívében. Jól is van ez így! Egy nemzet életrevalóságának legbiztosabb hőmérője az: mennyire tud fellelkedni nagyjainak emlékezetén, mennyiben törökszik azoknak szellemét megérteni, elveiket megvalósítani, s azoknak nagy jellemét ambíciójának tárgyává tenni.

Jaj annak a nemzetnek, mely feledni tudja őseit s törpe jelen napjaiban nem azoknak lángszelleméből és tiszta honszerelméből, hanem a kőkők, Ellenben mint Chateaubriand mondja leteüében: „egyedül azon nép lehet boldog, melyben törhetlenül él a tisztelet sírok, törvény és vallás iránt.”

Legyen hála az Istennek, a magyar nemzetet épen ez a szép tulajdon jellemzi: s ez az, mi garanciáját képezi életrevalóságának, jelen és jövő nagyságának.

Szent István király ünnepét évente

megünnepli a nemzet s ez ünnepélyen kezét fog egymással a kath. anyaszentegyház az indifferens állammal. Mert érzi, tudja miudkettő, hogy közös ünnep ez.

Érzi az állam, mert Szent István király az ő Mózes volt, ki e nemzetnek alkotmányt adott, örökértékű törvényeket, nemzeti létet szerzett, s azt oly hatalmas alapokra bázizotta, hogy immár ezredéves fennállásának ünnepét készül megülni.

Érzi a kath. anyaszentegyház, mert Szent Istvánban Szent Pál apostolát bírja, ki e hős nemzettel ölelő karjaiba vette.

És a történeti igazság, hogy Szt. Istvánnak halhatatlan érdeme éppen abba rejlik, hogy e nemzetnek a kath. egyházat és viszont az egyháznak a nemzetet ajándékozta.

E két hatalomnak ezen szerencsés eljegyzése isteni eszme volt, mert általa az egyház csak erősödött és hatalmasabbá lön, e nemzet pedig életet nyert.

E két hatalom kölcsönösen támogatá, oltalmazá és erősíté egymást viharos múltjokban.

A gondviselés kegyelméből e nemzet lön leghatalmasabb védőbástyája az egyháznak és az általa nyugton már terjesztett civilizációnak a keletről fenyegető barbarizmus ellen, — s viszont az egyház műveltséget, tudományt, polgárosodást teremtett e nemzetnek. Ez oly igazság, mit ezredéves történelmünk minden lapjával beigazolt, s mit sem egyiknek, sem a másiknak ellensége sem vitathat el.

Midőn tehát az egyház és a nemzet dőst Szent István királyunk emlékünnepének megülesénél egymással kezét fognak, s a nagy királyi szent emlékének hódolati áldozatot mutatnak be, — egyuttal elismerik, miszerint ezredéves múltjuk e házában egybefüzdök, elismerik, mi-

szertint egymás testvéri szeretetében és támogatásában bírák belbékük bizosítékát, a belbékük külső nagyságukat és hatalmukat, s ebben jövőjük.

Ha e nemzet nem lesz hűtelen ügy őseinek hagyományaihoz; ha megérti azt a hangot, mely híjbű apának sírjából feléje hangzik; ha nem veti magát esztelenül az álliberálisus fojtó karjaiba, mely csak pártvillogást, egyenletlenséget, s áldatlan beharckokat provokál a testvérek között; ug: van joga remélni a jövőtől a második ezredévet is...

Azért kell, hogy minden honfi, ki e drága hon javát óhajtja, — e viharos napokban, midőn egy sötét, vészteljes felhő leng hazánk vagán, mely számunkra az áldatlan vállasharozot hordozza méhében: kétszeres buzgalommal kérje a nemzetek nagy Istenét, kérje e nemzet égi patronusát, dicső szent István királyunkat, hogy könyörgésével távoztassa el egünkrol e vész felleget, s a hit, a béke, a szeretet napjának áldásos sugarait terjessze szét a jobb sorst érdemlő nemzet felett.

Addig is bizzunk a Gondviselésben, bizzunk a magyar kath. egyház és az állam vezérfejrúinak bölcsességében, lelkiismeretében és jogérzetében, — mely elég biztosítékot nyujt nekünk aziránt, hogy el fog jönni még az az idő, melyben ez a nemzet, mely dicső s nagy királyi emlékűnneppét évről-évre oly nagy kegyelettel megüli: *egyor vallási és nemzeti egységben*, a parciális érdekek merev ellentété nélkül fogja a *béke és boldogság napjait élni s azt a missiót, melyre e nemzetet az Isten bölcsesége kiválasztotta a megalóntani!*...

Szóletáros György.

Iskolai Értesítő.

(Folytatás és vége.)
 A kolozsvári benulakással összekötött Kereskedelmi akadémia tizenegyedik évi Értesítője az 1891—92. tanévről. Szerkesztette Kiss Sándor igazgató tanár. Az értesítő leendőtelé oda kezdi meg, mely ő felsége megoronázásának jubileuma alkalmából szavaltotta. Szer. egy ismeretlen. Az évi jelentés konstatálja, hogy az intézet tanítványainak száma évről-évre emelkedik. Az 1891—92. tanévben a növendékek száma 228 volt. Az intézetet évi fenntartásának költsége 20 356 frt volt. Az intézetben fennáll egy atletikai s játékművelő kör. Egyáltalában a tanulók testi kiművelésére is nagy gond fordítatik. A tanulók éjmenetéről az értesítő felvilágosítást nem ad. A tanév szept. 5-én kezdődik.

A fiumei m. k. állami kereskedelmi akadémia értesítője az 1891—92. tanévről közli Riegler Sándor igazgató. Az értesítő magyar és olasz nyelven van szerkesztve. Fiume város földrajzi fekvése olyan, hogy a kereskedelmi pályán boldogulást kereső ifju itt talál alkalmat a világherkeselemmel megismerkedni. Az intézetben a tanítási nyelv az olasz nyelv, az bármely ajku növendék a legnagyobb könnyűséggel eljáratthatja, mert ebben a polyglott városban látni nyomon alkalmat kínál annak elsajátítására. A tanulók száma 59 volt, kik közül 35-en minden tantárgyból nyertek elégséges osztályzatot.

A soproni m. kir. állami felsőbb leányiskola értesítője az 1891—92. tanévről.

Leányaink testi nevelése érdekében cz. érdekes értekezés áll az értesítő éj. Az intézet fennállásának huszadik évét fejezi be és növendékeinek száma 6 osztályban 156 volt. Figyelemre méltó a közoktatásügyi miniszternek rendelt. mely szerint a VI. osztály jó sikerrel végzett és a nevelésben is előkészített növendékek a tanítóképzede III. osztályába felvételi vizsga nélkül felvehetők.

VILLÁNYI HENRIK dr.

Warasd Tepiltztiöl — Trakostyanig.

IRTA: DR. FÁRNEK LÁZLÓ.
 (Folytatás)
 Elő-doljunk volt természetesen a feyház bennő részének meglekintetésére töle en-

gedélyt nyerjünk. Neböz volt hozzája jut-punk, mert rossz időben érkezünk oda, midőn már a déli baranzsó elhangzott s ki-ki ebédjébe sietett, s így csak akkor juthattunk be. midőn kirándulásunk vég-czéljától Trakostyanig visszerkeztünk, mind amellet leírásomnak Legopaván maradáék s ebédeltésemet kiterjesztem mindenek előtt az itt tapasztaltakra.

Déután vagyunk mintegy öt óra járóba s kocsiokkal a feyház főbejárata előtt áll-lottunk meg, midőn Trakostyanból visszer-keztünk Jelenkezéstekre a kabus: ki mellett külön lexyeres örök végzik a fel-ágyeletet, — az erős vasrácsozatu kaput kinyitva, egy előudvarba s innét egy még erősebb kapu át a főépület alá jutottunk, s kivánságunk kifejezése után a szabály-szerű bejelenté-re az igazgató elé járul-tunk. — Neve az igazgatónak Mravovits József, egy talpig intelligens, derék finom uri ember, s beszél egy kissé magyarul is. — Előadva ő-ette, hogy magyarok vagyunk s a warasd-tepiltzi földből kirán-dulást tevén, a legopavai feyházhat belülről is meglekinteni kívánjuk s a végből töle engedélyt kértünk. — Egy kis előzet-es beszélgetés után, mely az ily esetek alkalmával a kölcsönös megismerkedés srükséges bevezetését szokta képezni, az igazgató azonnal intézkedett, hogy egy a magyar nyelvet is ismerő tisztviselő s pár-ör kiséretében a fegyenczek előző ter-mett meglekinteshessük s magát a fegyen-czek lakhelyét is megnézhesünk, előbb azonban az igazgató kíséretében a feyházban készült iparcikkek raktárhelyisé-gébe mentünk, s hol bálmutatos tisztaság s rend mellett az ipar minden nemét fel-halmozva láttuk. Van ott a háztartási köz-szükséges minden néven nevezhető czím, még pedig mondhatni csupán kiállítva s olc-ó szabott árákon eladásra felhalmozva. Tetűtök is némi bevásárlást, nem annyira az olcsóság, mint az emlék kedvéért.

Az előékeny igazgató azután buscút vezetőlünk a fentebb nevezett, s kirendelt vezetőkkel megkezdettük a szemlé, s min-dek előtt a munkatermekbe mentünk, melyekben nagy szorgalommal dolgozott örök feltöprele alatt a külföldi mestersé-gesek előz fegyenczek egész serege; a szabó, cipész, asztalos, esztergályos, tá-kács stb. iparhoz tartozó munkalato a legnagyobb csendben s rendben folynak ott s meglepi a szemléit, hogy mily ügyesen dolgozik minden fegyencz, úgy, hogy sok szabadalmozott iparos tanulatiba töle szép és csinos munkát készítené. — A lá-

TÁRGYA.

Közművelődési egyesületek.

Budapest, aug. 10

A magyar társadalom erjének és szellemének hőmérő a közművelődési egyesületek. Ezeket láthatjuk meg legjobban a vagyoni emelkedés fokát s a nemzeti szellem lüktetését.

Fiatal valamennyi egyesület, a mily fiatal maga a magyar állam is. Mert fájadalom, mul'unk ezredévétől sok századot ki kell törölünk, a melyekben a magyar állam vagy rabságban nyugott, vagy szunyadvány.

A közművelődési egyesületek csak az utóbbi évtizedekben ujjalg feleledt nemzeti szellem teremtette meg s így nem lehet csodálunk, ha még népességben, vagy-onban és eredményekben szegényebbek az egyesületek, mint kellene lenniök.

Az intelligens és vagyonos társadalomban tiszrevélni vannak emberek, kik kö-zönbökbe a nemzeti kultúra szolgálatába álló ez egyesületekkel szemben. Még igen sokan nem tudják, hogy az egyesületekkel szemben kötelez nemcsak a nemesség, hanem kötelez a vagyon, kötelez a műveltség. Minden magyar embernek ki csak egy parányi műveltségre és hazafiságra is igényt tart, kötelezesse volna önként le-térni a jótékony és a nemzeti kultúra adóját. S a miot behordják az emberek az adópénztárukba a törvény által rájuk kivetett adót, úgy kellene kivétel nélkül behordani állíreiket a legközelebbi közművelődési egyleti pénztárba.

Ez erkölcsi kötelezettség alól nem lehet nevezik, mert nem emberi, hanem csak állami életet folytat az, aki csak önmagának s hozzátartozóinak érdekeivel gondol s a kinek koble szűk, a látóköre korlátolt arra, hogy a közérdek fogalmát magába fogadja.

Az önzés, az ön ének és a hozzátartó-zókak védelmezése és gondozása, a szerzés vágya, sőt még a takarékoskossá érnyé is megaláthatók az állatokban is: de a jótékonykossá érnyé s a közszellem csak az emberek tulajdona.

Fájadalommal kell bevallanunk, hogy rangos és módos köreinkben ezéss rétegek vannak, melyek még nem tudtak a magasabb és nemesebb emberi élet szírvona'ára emelkedni, melyek az önéregek vagy családi érdek korlátain túl nem látnak, s melyeknek lelkeiben nem kelt visszhangot a közszellem megnyilatkozása.

Ezért van az, hogy sem az erdélyi, sem a felvidéki, sem a dunántúli közművelődési egyesületek, sem a többi hasonló czéln-társulatok nincenek abban a helyzetben, am-ban a külföldi hasonló egyeletek vannak s működésük is aránylag szűk keretben mozoghat.

A műveltség hiányán és a közönyön kivül hozzájárul a közművelődési egyesületek gyengültséhez az a magyar szokás, hogy alárendelt, formális kérdések felett e keserű vitákat folytat a magyar, pártokra szakad, kicsinyes dolgok miatt nem hestel, a ezt mindjárt felhasználja alkalmul a félre vonulásra, hogy közönyét, vagy áldozatlanságát hiányát leplezze általa.

A közn üvelődési egyesületeknek igmin-denki eszméket akar adni s irányt szabni, a helyett, hogy pénzt adna.

Igy aztán eszme, irány, terv, indítvány, javaslat, zritika, gáncs, ellenvetés van minden közművelődési egyesületünkben bőven, csak azok az emberek vannak legke-revesebben, akik pénzt adnak és hallgatnak, vagy akik dolgoznak és hallgatnak.

Magyarországban mindenki lelkesít, de e közben elfelejtnek az emberek maguk lelkesedni. Amit pedig legjobban elfelej-tenek, az a pénz- és a munkaáldozat. Pedig eszme és terv van már elég, csak tessék pénzt adni és dolgozni, a közművelődési egyesületek érdekében, mindenkiene a maga körében.

Az eszme is, mely a közművelődési egyesületek csakis az országos szövetség révén véli igazán felvirágoztathatni, csak olyan mentő eszme, mint a többi. S még abban a formában is, a melybe most, a „Felvidéki közművelődési egyesület” löcsei közgyűlésén fölvetették azt, alig lesz keresztülvihető.

Gátja ennek az a rendkívül komplikált kezelés a mellyel fogva az egyforintos adományok az összes fők választmányi, megyei, körponti s egyéb fórumokon ké-résztal az országos szövetséghez pénztárba, s onnan ugyanez uton, segélyezés czéljából való kiküldése legalábbis két forintnyi kezelési költséggel jár.

Legfőbb gátja azonban a szövetség-és-nek a partikularizmus, a kicsinyes helyi féltékenykedés, a magyar emberek az a rossz szokása, hogy a közügyek műhelyéből is szereték elmarni azokat, akik mun-

kájukkal ott kitűnnek, mintha a közügyek műhelye a bus-os fazekak konyhája volna.

Ha az emberek a közművelődési egyesü-etekben s a nemzeti művelődésért csak a'doz is és dolgozni akarnának, akkor na-gyon könnyű volna a közművelődési egye-sületek országos szövetségét létrehozni, még pedig akkor létre lehetne hozni oly ideális formában, hogy egy nagy nemzeti ligába oldásdnának bele az összes közmű-velődési egyesületek s az o'c'ó és gyors körponti adminisztráció kétszeresen nö-velne a liga erjét. De az emberek szere-pelni is akarnak s nincs könnyebb dolgot, mint a magyar ember hüszágt megseríteni.

Mikor a Dunántúli közművelődési egye-sületet alakították, hetven országgyűlési képviselő két hétigörtösa fejét azon, miként adjának oly szervezetet az egyesületnek, hogy a dunántúli tizenegy vármegye egyet-len lakója se érezze magát sérve s mikor kieszeltek éppen e czéll; hogy minden vármegye külön körpontonál, külön egyület csináljon, k'önön autonómiával s a vala-mennyit egyesítő kör-ponti egylet is a 11 vármegyében felváltva tartsa közgyűléseit, még ezzel a mintaszervezettel sem érhet-tek el azt, hogy senki hiánygában sérve ne érezze magát s már is akadtak emberek, akik besem lépve az egylethez, gáncsolta annak szervezetét, amellyel pedig onnelfogva senimiköz sem volt.

A felvidéki közművelődési egyesü'tben pedig éles hangok keletkeztek Szalavszky Gyula élöké a ma tervellen, hogy az egye-letek körponti székhelye Budapestre té-tésüket át s löcsei közgyűlésen az eszme meg is bukott.

A partikularis érdekek ilyen előretola-kodása mellett s a provinciális érkénye-ség ilyen nagy Joka mellett ki merő re-mélni az ország fővárosában székelendő országos közművelődési szövetséget, vagy éppen a nagy nemzeti liga keletkezését.

Nem marad tehát egyéb hátra, minthogy minden egyesület a maga hatáskörében, saját eszközeivel próbáljon megfelelni hi-vatásának.

PORZSOLT KÁLMÁN,
 a Dunántúli Közművelődési Egyesület titkára.

Emléksorok.

Forró szeretek létes angyalom!
 Sende arcod előttem lebeg;
 Földt áram ki ölel harom,
 Gondolatom nálad távolag.
 Nincs pillanat, mindig eszembe' vagy,
 Te drága, kedves, gyöngéd alak!
 Szerelmem soha nyugodni nem hagy,
 Szerelme!... mióta láttalak.
 Hogy miért szeretlek? — őrsom s tudom:
 Tudnodem vagy, ki megigértél!...
 Érsz azed a jó lelked bámulom,
 Szerelmem érted szíromig ál.
 Tűnő vagyok, s leszek míg csak élök,
 Soha szívem téged nem felel;
 Bízál bennem angyali jó lelked!
 Szerelme!... légy nyugodt, szívem ved.
 TARRÓCZAI IVÁN.

Hírek.

togetők belépésekor a fegyverek illemmel felállnak munkájuktól, s az által üdvözlik az idegeneket...

— Őfelsége Apostoli Királyának szünetnapján, aug. 18-án a helybeli Szent-Ferenczi plébánia templomában hálaadó istentisztelet tartatott...

— Személyi hírek. Hérics Tóth János kir. curiai bíró 6. mellósága s napokban családijával városunkba érkezett...

— Villamvilágítás. Az általunk már több ízben jelzett próbavilágítás, mint felirások hirdetik...

— A nagykanizsai középkereskedelmi iskola új tanhelyisége már legközelebb teljesen elkészül...

— Berké Erzsébet önképző tanító nővére vezetett ki. — Zalavármegyei túzólok szövetezte aug. 14-én tartotta közgyűlését...

— Igazítás. Külföldön állandóan letelepedett hadkötelezettek, ha utazásuk egy időszakra elmarad...

— Győrött országos ügyvédi értekezlet tartatott, melyben Nagy-Kaniszár Varga Lajos ügyvéd tevékeny részt vett.

— Kotorban a római kath. templom igen diszesen renováltatott. A vallással, mint kegyur díszeset érdemel kétségképpen...

— Mal számuinkhoz mellékelve van a férjhezmenendők leányok kibérlésére alakult „Gizella-Egylet” ismertető programja...

— Meghívó. A Zalamegyei általános tanítóegylet központi választmányának ez év július 27-én tartott üléséből...

— Nagy-Kanisza irásban és képbén. A fővárosban megjelent „Budapesti látogató lapja”, mely a vidéki városokat is kellő méltatásban részesíti...

— Rövid hírek. Szept. 3-án török vendégek érkeztek Bpestre. — Hercegránszék területén bére adja.

— Ertesítés. A sümegvárosi román kath. elemi és a felső-leányiskolába beiratkozni Sümegen a fu-iskola iródjában folyó évi szept. 1-ől lehet.

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Elvezette és megtalálta. Kinos 24 órát töltötték Stánitz József nyomdász és neje, kik folyó hó 15-én 3 1/2 éves fiúcskájukkal kirándultak baczónaki szőlőjükkbe...

— Derék magnás. Az emberszeretnek csak-án adja szép példáját Huoyady J. g. w. Keszthelyen. Ha vihar van, a gróf mindig szemmel tartja a Balatont...

— Pályázati hirdetés. A habóti román elemi iskolához folyó évi szeptember 1-ére önképző osztálytanoit kerestettek...

— Nagy-Kanisza irásban és képbén. A fővárosban megjelent „Budapesti látogató lapja”, mely a vidéki városokat is kellő méltatásban részesíti...

— Rövid hírek. Szept. 3-án török vendégek érkeztek Bpestre. — Hercegránszék területén bére adja.

— Ertesítés. A sümegvárosi román kath. elemi és a felső-leányiskolába beiratkozni Sümegen a fu-iskola iródjában folyó évi szept. 1-ől lehet.

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

— Tíz volt aug. 16-án délután a Bátor-utczában öv. Kuncz Jánosné tulajdonos képező hidas gruladt ki Gyors úton segély csakhamar véget vetett az égésnek...

Irodalom.

Ezen rovatban megemlített irodalmi művek kaphatnak, illetve megrendelnek. — Az Athenaeum Kézi Lexikon...

Yegyes.

— Megbízható grógykerékben. Zart emésztéssel ellátott gyének, kik étvágyhiányban, felhevődásban, gyomor-görkökben és rendetlen székletben szenvednek...

sokat és fontosabb halálseleket az első kötet anyagához: továbbá 1/2, iven át az első kötet képeire vonatkozó képmagyarázatokat és végre az első kötet címlapját, a képek sorrendjét, átnevezését a oportunitásait és a rövidítések magyarázatát. Az első kötet nagy becsére és tartalomra legközelebb más helyen fogunk visszatérni. Itt csak a 21. füzet mellékleteiről akarjuk megemlíteni, hogy e füzethez két térkép (Európa népszerűségi sűrű-e 1892 ben és Európa a Habsburgház legnagyobb kiterjedése korában 1550 körül) és két táblázat, összesen tehát négy melléklet van csatolva. A táblázatok egyike a természettudományi felfedezéseket és találmányokat, a másik a földrajzi felfedezéseket tünteti fel ügyes csoportosításban az évszámok, feltalálók neve és nemzetisége, esélyes adatokkal. E táblázatok is mutatják, hogy a nemzetiségi irány mily következetesen vonul végig és jelen vállalatlan. A Kézilexikon országos 40 füzetre fog terjedni, egy füzet ára 30 kr. A legrövidebb 20—20 füzetre hat forintjárt előfizető: mely pénz az Athenaeum könyvkiadói vállalatához Budapestre küldendő. Kapjátok különben minden könyvkereskedésben is.

Mikszáth Kálmán ösztöngyűjtött munkáiból a most beküldött 30—33 füzet a hírneves szerzőnek „A két koldusdiak” című és regényes számú menő hosszabb elbeszélést tartalmazta. A tudományokra való törekvés sátrója, a gazdaságok buzdítása és a látszólagos ellentétek szellemes egyesítése az, a mi a magyar elbeszélő irodalom a jeles művelőjének mostani munkáját is a régiek alkatosság méltó párjává teszi. — A kedélyes humor, mely Mikszáth egyben novelláiban is nyitvan, a juvenali szellemét át hatott rány, mely akármelyik epigrammában is megálhatna. — Tömek helyszereket szűl a „Két koldusdiak”-ban és mindenki olyat, mely kedvenc úni népszerűséget okvetlenül emelni fogja, ha ugyan van még széles Magyarországon olva-ó, ki Mikszáthot nem szeretné. Igazán öröm az ilyen könyvet lapozni, de nagyobb öröm az részletetbe hatólatni. Ez a vázolat iskolázott zsellem terméke a sokszor csillogó fantasia szüleménye és kétségbevonhatatlan bizonyítéka annak, hogy Mikszáth nemcsak jó író, de íhételt költő is.

— Az előtűnt fekvő füzetek az összegyűjtött munkák VII-ik kötetének képezik már nagyobbik felet. Gyűnek, gyűnek, egyre gyűnek a vasok füzet, k és Mikszáth — egész kis könyvtárt pótol azoknak, kik derűlt órákat akarnak élvezni, a mikor olvasnak. — Ajánljuk a füzetes füzetek mindenkinél, mert az egyes füzetek 35 kros ára lehetővé teszi, hogy azokat tényleg mindenki megszerezhesse. Révai testvérek (Budapestben, IX. váci-utca 1.) a vállalat kiadó, 10 és 20 füzetre előfizetési is elfogadnak.

— A közzégyűjtői szigoriatra kétszáz számú megjelent kévi könyv Erdi Rupp Róbertől. Ára 1 ft 50 kr. Megrendelhető Kubik Lőrincz könyvkereskedőnél Székesfehérvárott.

— Olva-ó-Mór szépirodalmi regény-folyóirat rendkívüli folyamán megjelent a világhírhódó Nagi Napoleon szerzőcséje és vége című történelmi regény 25-ik füzeté. Ára 25 kr.

— Új zeneművek. A Nádor és Bird zeneműkereskedő cég ismét 4 igen csekély díjjal szaporította az anyira kedvelt „Legjobb budapesti népdalok” cz. gyűjteményét, mely a 3. folyam 13. és 14. számaik képezik. A 13. szám füzet Dankó Pistának „Még azt mondják nincs Szegeden boszorkány” cz. dalát és „Ez a pohár szinig tele” cz. bordalt tartalmazza. A 14. szám füzet tartalmaz „Vásárhelyi vásártérn” címetű országszerre kedvelt dal. Egy-egy ilyen 2 dal tartalmazó füzet ára 30 kr. s minden zeneműkereskedésben vagy a Nádor és Bird cégnél 1-pstén Károly-Körut 8. kapható.

— Új zenemű! Mlaga Gézától Jókai Mór szövegére 3 magyar király-himnusz jelent meg. E mű, mely nagy kelendőségnek örvend, kapható Taborszky Nándor nemzeti zeneműkereskedésben Bpsten, Váci utca 30-ik szám alatt. Ára 75 kr.

— Dengli János Újabb költemények című kötetét a közönség oly érdeklődéssel fogadta, hogy az első kiadás a meglehetősen rövid időben elfogyott. Most már a második kiadás a dást kúdik szét. Előfizetni lehet szerzőnél Lugo-on. Főrátt megdány 1 ft 50 kr. díszkötésű 2 ft 50 kr.

— A magyar emigránsok Török országában 1849—1861 című mű nyomtatva, mintán az előzetők kelő száma a kiadás költséget biztosította, kezdetét vette, úgy hogy a múlt október hóban, díszes kiállításban, mintegy 30 lnyvi terjedelemben fog a könyvpczon megjelenni. A kik még előtti szándékoznak a három forint előfizetést. (vagy e-ételeg megrendelési) augusztus hó 30-ig küldjék a ulirothoz, mert azután nem lehet a előre, melynek bolti ára négy forint lesz, előfizetői. Szalczér Sándor, Baar (via Mohács.)

A gabonaiüzletről.
Nagy-Kanizsa, 1892. augusztus 19-án.
A lanya hangulat daczára a nagymérvű hozatalok pisztrakonok élénk forgalmat szűltek a betávasztraikon a következő árak mellett történetik vásárlások: buza 6.80—6.71.10 íg. ára 4.40 től 6.50-ig, rozs 5.60 től 6.15-ig. Búkkány 5.10—20, zab 5.10—20, tengetri 4.80—90.
Kivételünk még nincsen, de az e hó végével Béc-ben tartandó gabonavásár remélhetőleg javulást fog e téren is előidézni.

Ki nyert?
Huzás aug. 13-án:
Bécs: 40 58 39 50 4
Gráz: 27 16 2 79 33
Huzás aug. 17-én:
Brünn: 45 7 61 15 4

Szerek. üzenet.
— A szepeteki és somszói munkásokról itt jellemző kritikát írtunk miatt jóvá szára maradt. Köszönet a figyelmeztetésnek.
— Az „Orvosi gyermekreceptek” szövege ki van már nyomtatva, azonban a szerzők áraképeinek kéredemes elkészítése miatt nem expediatívák még. Szives utrolmet és előfizetést kérek.
— S. J. Helyasi Érkezesedő orvosoknál írtam hozsont.
— K. E. Lobetetlen volt óhajátát teljesítenek.

Nyilteker.
Ciklus és kozkás szövegűvövekét Luvialia. Fowlard-Sárah-Tafetta szemkölésben Mervellies selymeket is méterenként 45 kros 3 ft 85 kros egyes öltönyökre, vagy egyes végeket is portakés és vámmenésben szűltek Heanenberg G. (ca. kir. udvari assziszt) selymgyára Zürichben Minták póstafordulóval küldetnek. Széjása csimsett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Berbevételre keresek egy KÁVÉHÁZAT.
Értesítés küldhető Szombathelyre post. rest. K. S. betűk alatt.

Gyári védjegy.
38 kintűtetés, közte 14 tisztelő oklevél és 18 aranyérem.
Számos bizonyítvány az első orvosi tekintélyektől.
A mezeli és erdőgazdasági kiállításban Béc-ben 1890. és a nemzetközi kiállításban egészségügyi szempontból 1891-ben a legmagasabb kintűtetés-és a tisztelet oklevéllel elismerőleg díjaztatott

HENRI NESTLÉ-FÉLE gyermekliszt 25 évi eredmény.
Újszülött gyermekek, kik anyjuktól kevesebbet, vagy éppen semmit sem tudnak szopni NESTLÉ-féle gyermekliszt által előnyösen helyettesíthetők.
Utasítások melyekben számtalan bizonyítvány van, az első orvosi tekintélyektől a kontinenson, lelencházak és gyermekkörházakban foglalkozóktól, kívánatra ingyen küldetnek.
Egy doboz HENRI NESTLÉ-féle árított tej 40 kr.
Központi főraktár:
Austria-Magyarország számára:
F. BERLYAK,
Bécs Naglergasse No. 1.
Eladás minden gyógyszerárban és anyagkereskedésben.

Yese, húghyalyag, húghyadara és húghyabálmalak ellen, továbbá a legész emésztési szerke baltros baltalmáinnal, orroni tekintélyek által a Lithion-forrás

SALVATOR
alkerrel rendelve lesz.
Húghyajtó hatása!
Kellően izm! Kőnyen emésztendő!
Kapható ásványvizetartóedésekben és gyógyszerárakban.
A Salvator-forrás igaz. Eperjesen.

Felelős szerkesztő és kiadó:
BÁTORFI LAJOS.

E rovat által közöltöktet nem vállal felelősséget a szék

Hirdetések.

Arverési hirdmény.
3685 tk. 1892.

A nagy kanizsai kir. törvényszék trvi osztálya részéről közhírre tétetik, hogy Zalamegye öszesített árvtár végrehajtatóinak Lambert József végrehajtást szűndev orosztóny lákés elleni 124 fr 21 kr. tőke, ennek 1892. évi május hó 12-től járó 7%, kamatai, 7 frt 85 kr. jelknelgi s még felmerülendő költségek iránti végrehajtási ügyében a fentnevezett kir. törvényszék területéhez tartozó orosztóny 97. számú tjkben 136. hrz. s. Lambert József tulajdonjánt felvett a vétel folyán Halász István tulajdonjána átmet ingatlanok 648 frtra becsült fele része 1892. évi szeptember hó 6. napján d. e. 10 órákor Orosztóny közég házánál dr. Taboly Gyula felpersni ügyvéd vagy helyette a közbörzöttel megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kített becsár.
Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10%, a készpénzen vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.
Kelt-N. Kanizsán a kir. tszék, mint tkivi hatóságánál 1892. évi máj. hó 21. napján
GR. BUGONNAY
kir. tszékbi biro.

Jeles könyvek rendkívüli olcsó árak mellett, jó állapotban megrendelhetők.

Heckenast G. utód (Drodtleff E.) kiadóhivatalában POZSONYBAN.
Babics Kálmán, Széptan vagy aestetika. (n. 8-r. 321. l.) ... 2.80 helyett csak — 90
Lejgobb aestetika, nékülözhetetlen minden művel emberrészére Fodor Dezső. Utasítás a háradógyekben, háru ajdonosok és házkezelők részére (n. 8-r. 56 l.) ... — 50 helyett csak
Minden háru tulajdonosnak ajánlatbátó.

Króla költeményei. (12 r. 162 l.) ... 1.40 helyett csak — 30
Alkalmas ajándék drögyek részére.

Király János, dr. A pozsonyi nagy dupai várn és révög történeté. Levéltári adatok nyomán. (n. 8-r. 168 l.) ... 2. — helyett csak 1.—
Kittő legújabb forrásmű a magyar történethez.

Kófrányi Adolf, dr. A Gräfenbergi hidegvíz gyógymód. Népszertü irányban tájékoztára a vízi kezeléssel (8 r. 212 l) 1.50 helyett csak 1.—
Kittő utmutató a hideg víz gyógymód használatához. sokkal becsesebb, mint Kneipp vizkürája.

Orbók Mór, Tréfas szántani feladványok gyűjteménye. Ifjak és más közbeliek hasznos szörazoktatására. (8-r. 80 l.) ... — 50 helyett csak — 30
Orbók Mór, Tréfas mértani feladványok gyűjteménye. Ifjak és más közbeliek hasznosmullatására kidolgozva. A szöveg közé nyomott 117 képpel. (8-r. 64 l.) ... — 50 helyett csak — 30

Tanulóság és mulattató gazdag tartalom könyvek, a fiatalságok és a nevelő uraknak. Paedagogiai Plutarch: Orbók Mór, Paedagogiai Plutarch. Jelesebb paedagogusok, kiválóbb tanfőrák arczkép és életrajz gyűjteménye I./II. díszes kötet (n. 8-r. 564 l.) ... 4.— helyett csak 2.50

A nm. közoktatásiügyi miniszterium által melegez ajánlva, a egy tanár urnak könyvtárától sem szabadna hiányozni.
Peress Sándor, Veres köszöböt könyv. Gyermekainknak. (16 r. 30 l.) ... — 20 helyett csak — 10

Szép tartalomú köszöntőkőnyv külföldi alkalmakra.
Samarjay Károly, dr. A pozsonyi régi és új színház. Törödelnek Pozsony mulája és jelenéről (magyar és német nyelven) 2 képpel (8-r. 54 l.) ... — 40 helyett csak — 20

Jókai-féle stilyusban tartott vázlat, a legrégibb magyar színház felől.
Schulpe György, dr. Felhők és csillagok. Költemények és egy elbeszélés. (16-r. 88 l.) ... — 60 helyett csak — 30

Egy tehetséges ifju magy. író, ki ezen költemények által magának új pártfogókat hódított.
Schulpe György, dr. Tanul-

mányok az irodalom, jog- és kultúrtörténet terén. (n. 8-r. 52 l.) ... — 40 helyett csak — 20
Minden művelt emberre néve érdekes.
Tanítókévkönyv. Tanítók tanítók a tanítóképv. intézeti növendékek használatára szerk. Orbók Mór. 1.20. helyett csak — 30
Költőibb és oic-öbb, miut bármely jegyzőkönyv, képpel. Alkalmi ajándék tanítóknak. Tóth Sándor, dr. Távol, közel Újabb elbeszélések. (8 r. 206 l.) 1.20 helyett csak — 30

5 érdekes elbeszélés, a legjelebb bírálatok kintűnek bizonyították.
Jó zeneművek cinos kiállításban
Bán Sándor. Díszes kéregő ny ligetből. Képes keregő (Walzer) l. — helyett csak ... — 20
Eisvogel Feri. 30 év után. Keringő. — 40 helyett csak ... — 20
Korbay Ferencz. Gyapjas bundám. Népdal, írta Samaryj Károly. — 30 helyett csak ... — 20
Mader-Rezső. Pozsonyi tüzoltó induló. — 60 helyett csak ... — 20
Rudnyánszky János. Izabella csárdás. — 50 helyett csak ... — 20
Rudnyánszky János Kék ibolya. Lengyelke Zongorára. — 50 helyett csak ... — 20
Wolf Zsig. Kereskedelem és ipar. Polka. — 40 helyett csak ... — 20

!! Jeles könyvek és díszes Köték jó állapotban !!

Winterberg intézet,
Bécs Waring Cottage-Anlagen.
Nagy leány-növelde, kényelemmel berendezve. Szép tan-, háió és társalgó termek. Gyönyörű kert s. a. t. Egészséges fekvésű hely. — Állam-érvényes bizonyítványok. Tulajdonos Winterberg Mária urnó Coblenzből a Rajna mellett. (4635, 1)

Hirdetmény.
Nagy-Kanizsa város rendezett Tanácsa részéről ezennel közhírre tétetik, hogy a város tulajdonát képező összes erdőben az idei gubacsétermés i. évi aug. hó 24 én d. e. 9 órákor a városház tanácstermében nyilvános árverés útján a legtöbbibbrónak eladatni fog.
Arvereznisszándékozók felhivatnak, hogy a megállapított becsár 10%, át bantáppottás az árverés napján a kiküldött bizottság előtt tegyék le.
Nagy-Kanizsa, 1892. aug. 13.
AVárosi tanács.

CSÖNDES
Tan- és nevelő intézete SOPRONBAN.
gymnasium, real- és elemi iskolai tanulók számára. Ismeretlen tanítás, gondos nevelés. Prospektusnál kézzelvezet szolgát.
az igazgatóság.

MINDENINT KAPHATÓ. IT KITTINTETŐ FERM.
LEGHOMABB MINOSIG
CHOCOLAT SUCHARD
NEUCHÂTE (Svájcz)
CACAO
OLCSÓ ÁRAK
AZ 1889. évi párisi világiállításán arany éremmel kintűtetve.

A KOLERA ELLEN!
Jó tanácsot mindenkinek!
A berdoi világhírű kolera orvos Dr. KOCH szakvéleménye ez:
„Kolerás időben a gyomorra kell főgondot fordítani, hogy az szinidig tiszta és emésztőképes legyen.”
Ez azt jelenti, miként a testnek jól kell táplálva lenni, hogy a fertőzött légkörben is ellen tudjon állni a ragályos hatásoknak.
Tudvaleg dolog pedig az, hogy a járvás időkben esztelen óppen nem hadozni az emésztési szervezetre; a gyomor ilyenkor csak lanyhán teljesíti szolgálatát, sőt gyakran föl is mozdul azt; az étel nem illik, békgyadtság, levertség vess erő rajtunk, mi magában véve is egy betegség.
Ezen kedvezőtlen körülményben rejlik a baj forrása, mely a jelen időben a betegségek és járványok terjedésére bír befolyással. Ezt megakadályozni, az ellen sikert szűlhet most a fő feladat, az pedig igen könnyen a csak egy áldozattal jár, ha követjük a világhírű Dr. KOCH tanácsát, mely szerint a gyomor mindig tiszta legyen a emésztési tudjon, a akkor:
Csak rendszeren és jól kell ézni — s a kolerától nem kell félni.
Mindazon igyonyoknak híven és lelkiismeretesen megfelel a
„HUNGÁRIA-KÁVÉ,”
mely számtalan orvosi szakvélemény szerint 45köt az által érdemel kiváló figyelmet, hogy az a gyomorra hat legjeltősebben s az mindig rendszeren tartja azokat a az emésztési szaktatózó részeket a gyomorból és belsőtől eltávolít — az emésztés; az jó ágyváltást igényel; tehát a mai időben közönségség-igyi tekintetben egy megbízhatóan preferáltum, mely más hatástan kívül is miut kellemes jóízű tápszer legjobban ajánlatbátó a azért: ma annak egy házi- ból sem szabad hiányozni.
Egy kilo 1.20 kr. — kapható: SZALADY ANTAL gyárosnál Budapest, Andrássy-ut 86. sz. Élet-éndi és használati utasítások minden csomaghoz ingyen adatik.

A főlakó dr. Meidinger tanár által kisköralag föltalalmazott
MEIDINGER KÁLYHA-GYÁR
HEIM H.
BÉCS — DOBLING.
BÉCS: Michaelerplatz 5. LONDON: Oxford Str. W. 95. & 97. MILANO: Corso Vitt. Em. 38.
BUDAPEST: Thonet-udvar. PRAGA: Plástergasse 5.
Minden államban szabadalmazott és minden kiállításán az első éremmel jutalmazott legelőnyösebb
szabályozó, töltő- és szelős kályhák.
Közzel való tűz-érendi és égsi időtartama tetészet szerint, kézzennel való tüzelésű 34 órai.
Több mint 45,000 kályha van használatban.
Egy kályha által több szoba fűthető.
„MEIDINGER”-kályhák.
Az utánaok kikérlebbé vándolt óra egyelmeztetnek mindenki melléti védjegyünkre, mely a kályhák ajszánk belső felén be- öntve vannak.
„HESTIA”-kályhák.
Zeljeleant fűthető. A henn és salak pormentes előfizetés.
„HELIOS” FÜSTEMESZTŐ KANDALLÓK.
képmények türemsenek marákak. Hatalman égési tartam. Minden tüzelő anyag.
FÜSTEMESZTŐ CALORIFEREK.
Központi fűtőrendszer és szellőztető kezdőköltségek.
Központi tüzelők
minden módszer szerint.
Szárító készülékek ipar- és gazdasági célokra.
Prospektusok és árjegyzékek bérmentes és ingyen.

Előfizetési ár:
 Egész évre 5 ft — kr.
 Fél évre 3 ft 50 kr.
 Negyedévre 1 ft 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.

HIRDETÉSEK
 Hasasbaj pejtisorban 7. másodszor
 s minden további sor-rt 5 kr

NYILTTÉRÉBEN
 Hét soronként 10 kr-ért vetettek
 Kicsitári írték minden egyes
 hirdetsert 30 kr. felettéző

ZALAI KOZSLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden kölcsönöz Bátorfi Lajos szerkesztő-kiadó nevére címzetten Nagy-Kanizsára bérmentre intézendők.

Bérméretlen levelek nem fogadtatnak el.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

A nagy-kanizsai Délzalai Takarékpénztári „Önsegélyző szövetkezet”, a „Kotori takarékpénztár részvény-társaság”, a „nagy-kanizsai központosító-egylet”, a „nagy-kanizsai kisdednevelő egyesület”, a „nagy-kanizsai tanítói járáskör”, a „nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a „nagy-kanizsai ír. jótékony nőegylet”, a „szegények táptintézete”, a „katolnai hadastyán egylet” a „soproni kereskedelmi párkamara” nagy-kanizsai külválasztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

A leány-gimnázium.

Leánynevelésünk az utolsó években igen szép lendületnek indult. A leányiskolák száma évről-évre szaporodik. Kisebb városok is belátják már, hogy ma napig a leányoknál is az elemi iskolai tudást tuhlaladó miveltiséget kell nyújtani s hozzáférhetővé tenni azoknak, kik annak a szükségét belátják; felsőbb leányiskolák is nagyobb számmal vannak már. Leányoktatásunk úgy tehát tagadhatatlanul fejlődik. F. jódés képességét legjobban bizonyítja az a körülmény is, hogy a polgári leányiskolák mindenütt, a-hol megnyitnak s a hol intelligens polgári elem van, nagy látogatottságnak örvendnek.

Most újabban a magánvállalkozás Budapesten egy lépéssel tovább akar haladni lrók és paedagogusok egyesültek, hogy az ország fővárosában egy leány-gimnáziumot létesítsenek. A program szerint a leányoknak is lehetővé akarják tenni, hogy az egyetemi tanulmányokra szükségességű gimnáziumi disciplinákat hallgathassák, érettségi vizsgát ténhsenek s egyetemi tanulmányokat végezhessenek.

taban egészen másképpen tőnek fel s ha jól megfoatolja az ember a dolgot, arra a meggyőződésre kell jutnia, hogy nekünk egyelőre semmi szükségünk sincsen egy leány-gimnáziumra, s hogy talán még bosszabb ideig nem lesz szükség reá, s hogy különösen olyforma berendezéssel (délutáni oktatással, 3 - 7-ig), a mint azt a vállalkozók complálják, jó részben keresztülvihetetlen is.

A nő munkaképességének emelése nekünk még más teendők vannak, a leány-gimnázium csak aztán valósítható meg sikerrel és biztató kilátással, ha a nők munkakörét a sajátágos női tevékenység terén eléggé kiaknáztuk. Ez azonban még nálunk korántsem történt meg. Nőegyleteink (különösen a nagyvárosiakat értem) majdnem kizárólag a játékosággal foglalkoznak. Igen szép és nemes cselekedet; de kétségtelenül szebb és nemesebb volna, ha a leányok úgy tökédek egy részét arra használná fel, hogy a leányoknak a gyakorlati életben szerevet tér, őket az egyik-másik tevékenységi kör betöltésére képesítse, egyezőval a tisztességes kenyérkeresetre képesse tenné.

cselédje manipulációit, a kiknek ő a legtöbb esetben ki van szolgáltatva.

Az ilyen házakban a serdülő leány a háztartást meg nem tanulhatja, csak azt sajátítja el, a mit lát, s ez nem jó, a stendriánt tovább viszi ő is, mikor férjhez megy. Eisz sorban tehát háztartási iskolákra volna szükségünk, a melynek Németországban nagy számmal vannak s melyeket leg többnyire nőegyletek alapítottak. Itt ismeri meg a leány a háztartáshoz szükséges eszközöket, az élelmiszereket, azok minőségét, árát, itt tanul főzni, mosni, vasalni stb. Ez utóbbiakra különben külön iskolák is vannak, melyek fiatal hölgyek részéről nagy látogatottságnak örvendnek. Amde németországi intelligens középsorsu, jó család ezzel még nem elégszik meg. Azt akarja, hogy a mit a leány tanult, azt gyakorlatilag is sajátítsa el — más családban. Ezekből a leányokból lesz az ugynevezett „támasza a háziasszony”-nak, (vagy a mint a német nevezik „Stütze der Hausfrau”). A ki a német lapok hirdetésai rovatait figyelemmel kíséri, ezer számba „akad ilyen hirdetéske, a melyekben vagy egy család keres ilyen jó családbeli leányt, vagy ilyen leány ajánkodik jó családnak a háziasszony támogatására a háztartás vezetésében. Az ilyen leány abban a családban a család tagjának tekintetik, rendszeren nem kap fizetést, csak azért van ott, hogy a háztartás különféle ágaiban, a gyermekekkel való bánásmódban magának jártasságot szerezzen. Ilyen leányokból lesznek azután azok a háziasszonyok, kik a férjnek 1000 - 1500 márkát fizetéséből jó háztartást vezetnek.

Támogatják ezt a praktikus irányt odákkun a háztartási lapok, melyek kitűnő tanácsosai szolgáltnak a nőknek mindenben. Ugy hiszem, hogy jellemzésből felehet említeni, hogy az, mi egyetlen Háziaszonyok Lapja cz. háztartási folyóiratnak a bő szépirodalmi melléklet mellett dívatmelléklete is van, a mi a külföldi háztartási lapok legtöbbjénél hiányzik.

Be kell várni tehát, míg látjuk, hogy a budapesti vállalkozók mit akarnak leány-gimnáziumokkal. A legnagyobb valószínűség szerint csakis vagyonszűlők gyermekeit fogják ezt az intézetet látogatni, s így talán megfontolandó dolog volna, hogy a gymn. tankönyvek mellé nem jó volna-e a leányok részére dívatmellékletet is csatolni? A hasznosul azután így volna egybeköthető a kellemes.

kadó forrásokkal melreknek csergedező víze keskeny árkokban futie a mélységbe. Egy kis kispalánt, személföldi ott virág ágyakkal körül díszítve, mely a gróf család vallásos erőtől tanuskodik, vett értesülésünk szerint a grófo kedvenc imahelye.

Köfélé menévén, gondosan készített mintegy száz lépésőn haladtunk át a szikkla közvetlen közelébe jutottunk, melynek oldala szines virágokkal s repkényvel van beborítva s tetéjén emlékek az emittet kastély, melynek szépségét leírni lehetetlen, azt csak látni kell s csak így lehet róla fogalmat alkotni. A tisztasz. gond s pazar hely mutatja itt magát mindenben s ablakából a környékre való kilátás remek, de messze nem terjed, mert a minden oldalról felmagasuló hegyek korlátot emelnek a láthatár elé, azonban ezen a láthatárt akadályozó hegyek teszik még szebbé a kastélyt s így bitran lehet róla mondani, hogy fekvése paratlan szépségű azt híne az ember, hogy mit lát itt, az a természetnek talán csak játéka, vagy egy álomszerű tünemény.

Nem nagy a kastély, de mintha csukorból lenne, oly kevély kinézése van, azt híne az ember, nem a földön készült, hanem angyalok hordták égese légi multató helyökről, ölelkeivén rajta a kiállítási csiny az emberi művészetet s természetet bájjal egyaránt úgy, hogy a merész stíly, melyben épült, inkább a képzetet alkotását, mint az emberi kéz remekét találja föl benne. Szébb és izlésebb helyetly, melyhez a természet is minden kiemeltével hozzájárult, képzemni sem lehet.

A kastély ablakából való gyönyörű elragadó látványi leirni meg nem bírsem, ergő fantázia kellene ahhoz, hogy az ott látott valóságot csak megközelítőleg is elbeszéli lehetne, s így csak annyit mondhatok meg, hogy távolabbi hegyek szép csoportozata, közelről a rendezett s terjedelmes park, egyik oldalán félmagaslatban egy hatalmas is a kastély regegyességét emeli.

Bent az épületben összesen 30 szoba van, s az udvarra szabadon nyíló fő kében régi feyverek vannak nagy számmal elhelyezve s néhány ki-sebb áyú is közöttük. Van egy közönséges régi puszka is ott, melyet korunkban csak két ember volna képes alkalmazni, jellel annak, hogy őseink karjaiban bizonyára őriási erőt létezett.

Az elre-arokban számos vadászati ékeség és ropant szarvas agancsok vannak felaggatva.

Kétségtelen dolog, hogy épen anyit érvet lehetne a leány gimnázium mellett, mint ellene felhozni, csak az a kérdés, hogy minő álláspontból itéli meg, az ember a vállalkozást, az ügyet magát, S megtehete, hogy mellette még szebben lehet érvelni, mint ellene, mert széles a sophismák tere, s oly szépen lehet elmékedni a két nem egyelő jogairól, a nők helyzetéről stb. stb., hogy egy ügyes dialektikusnak nem eshetik nehezére bebizonyítani, hogy a leány-gimnázium életükésüké Magyarországon, hogy hazánk ebben a tekintetben jó példával járhat elő és megmutathatja, hogy a nő tanulmányi dolgában sem áll a férfi mögött. Pedig hát ezek a szép theoriatik gyakorlati megvilágit-

Közeprendű családink asszonyai legnagyobb részét rossz háziasszonyok Tisztelet a kivételnek! Nem értenek a háztartás vezetéséhez, nem értenek a konyhához. Ügyetlen szakácsnők és cselédek manipulációjára kell bízni magukat, a kik szintén keveset értenek hozzá, mert ezeknél a gyakorlat mellett hiányzik az intelligencia s azért a háztartás rendszeren drágább, mint a mióknak lennie szabadna s a férj keresménye, fizetése nem elegendő.

Másképp volna ez, ha a háziasszony szeretetreméltósága mellett egy kis gyakorlati tudást is elsajátított volna a háztartásból és tudatosan meg tudná itélni szakácsnéja és

drávkovich István gróf itt az ur s neje svül. Erdődy grófnő. A család nagy vapornáról tesz bizonyosságot azon gyönyörű park, mely az egyik hegy oldalá magába öleli, ropant gond van fordítva a hegy oldalán tekervényesen fellelő hűdűd utakra, melyek szépséges egyformán majd három öre tehető a oly tiszták, hogy rajtuk egy fűszál sem látható. Ily ut vezetett mindkét föl kényelmesen nagy macasságú, oldalról a fellegebb nyúló fenyők árnyában s itt-ott fenséges pázsit s rajta a keresztet művészetét jelző virág csoportozatok sokaságáról, s oldalról a hegyből fa-

Varasd Toplitziál - Trakostányig.
 Írta: Dr. FÁRNEK LÁSZLÓ.
 (Folytatás és vége.)

A változatos szépségű hegyek a mint egyenkint eltűnnek mellettünk csakhamar elötűnk látunk egy gyönyörű s kupakamar hegyet ropant magasságos emelkedni, melynek minden oldala szádos fenyők és egyéb terelyes fák s ünye által van borítva. — s tetéjén a már távolból látott fehér pont helyett egy pazarfenyű báron emeletes kastély magas tornyával s tetéjén egy zászló lobogott, hirdetésű, hogy a kastély ura otthon van, élén benne a lét örömeit családjával együtt.

Drakovich István gróf itt az ur s neje svül. Erdődy grófnő. A család nagy vapornáról tesz bizonyosságot azon gyönyörű park, mely az egyik hegy oldalá magába öleli, ropant gond van fordítva a hegy oldalán tekervényesen fellelő hűdűd utakra, melyek szépséges egyformán majd három öre tehető a oly tiszták, hogy rajtuk egy fűszál sem látható. Ily ut vezetett mindkét föl kényelmesen nagy macasságú, oldalról a fellegebb nyúló fenyők árnyában s itt-ott fenséges pázsit s rajta a keresztet művészetét jelző virág csoportozatok sokaságáról, s oldalról a hegyből fa-

nyesség, melyly dr. Ac-ády Igócz anyi új eszközét és módot tudott találni, hogy a nő magyar jellegét emelje. Csak azon löbnyújtásokat kívánjuk kiemelni, melyeket „Az Athenaeum Kézi Lexikona” vezetett be először a lexikon-irodomba. Így az egyes tudományok történetének ismertetésénél elő sorban azok magyarországi történetét részletek figyelemben, még pedig oly behatóan, ahogyan szakmunkákban sem jenen találjuk. Külön cikkek ismertetik továbbá tudományos és köznevelődési intézeteket, társulatokat és egyleteket (pt. akadémia, anthropologiai muzeum, ásványtani intézet, Szentlőpánó, földrajzi társ., Kisföldny-társ. stb.)

Az idegen tudó-oknál és írónál fel vannak sorolva művek magyar fordításai, a reájuk vonatkozó irodalommal együtt. Egyes külföldi városoknál a lexikon ottani magyar eredetű vagy tárgy emlékeit ismertet, így külön czikk s ól az ascheni magyar régiségokről, a bazuveni Mátyás-szoborról, a boroszlói magyar emlékekről stb. A magyarországi helységek német neveik szerint is előfordulnak, ami jelen-tékenyen emeli a nő földrajzi részének gyakorlati hasznavehetőségét.

Szerencsés újításnak tartjuk azt az eljárást, melyet a lexikon nemzeti irodalmunk behatóbb ismertetése céljából követ. Nemcsak az egyes írók életirajzi adatait is művek névsorát közli, hanem teljesíroja irodalmunk összes kiválóbb alkotásait, egy vagy más tekintetben figyelemre méltó terkeitől kiemelve a művek czime alatt is és a czim mellett adja a műre vonatkozó

TÁRGYA.
 Idegenben
 — Marienbad.....
 Idegenben, mezei távol
 Az a édes szép hasámlól
 Nem vagyok még elhagyott;
 Attólra a távolágnak
 Az a hűdés a szép hazának
 Hépe itt is rám hagyott!

Járva itt is nagy-völgyet,
 Hol a vert szű vögyöt felbő,
 Nem boyongok egy magam;
 Csengő dalok a madárnak
 Egy cseregű kis családok
 Hálón szarvát boldogon.

És ki annyi éjszakámon
 Fölcsókolt a szempillám
 A bánatok leányozott
 Az a földet egész hálóm
 Hogy dalokra gyújtva keblemm,
 Itt van velem, itt van, itt!

ERŐDI DÁNIEL.

Az Athenaeum Kézi Lexikona.
 A tudományok enciklopédiája (könyv) tekintetű Magyarországra, az akadémia körénél először szerkesztő dr. Ac-ády Igócz, a m. akadémia lev. tagja. Kiseb kötet. A-K. Ötvenégy képpel és műveleléssel.

A lexikonnak fontosságát és gyakorlati hasznát ma már nem szükséges bosszasan bizonyítani. A külföldi nyelvemő vállalkotás utján elterjedése e éggek mutatja, mily jeles műveletre emelkedtek a tudós és műveletre és közhasznú segédkönyvek. Minden írt és olvasni tudó embernek bő síkának lennie, hogy szükséges voltukat tapasztalja.

Hány kifejezéssel, fogalommal, névvel találkozik lépten-nyomon hány új vivmányt, felfedezést, találmányt hall emlegetőimindennap, melyekre néve önmaga előtt szégyenkeve kell megvallania, hogy nyeresük it-táiban s szükségét érzi, hogy felvilágosított nyervei rólak. De hogy fordítva felvilágosítsa a nékfil, hogy attól kellene tartania, hogy másk előtt a tudatlanság gyaujába jón? A felelet egyszerű: valamely lexikonhoz. Csak hogy a magyar embernek eddig nem volt könyvi igényének megfelelő lexikon talánia. A régi magyar ismeretárak elavultak, az idegen nyelvű lexikonok pedig éppen a mindenkéző-lebőrelelő tudni várokra nincsenek figyelemmel s vagy egyáltalán nem találjuk meg bennük a kívánt utbagizást, vagy csak elégtelen s megbizhatatlan, sőt sokszor rosszakaratu információkat nyernék. Az utóbbi tekintetben lekyen elég csak a nálunk is nagyon elterjedt Mey-r-féle Conversations-Lexikona hitvatkozni, melynek magyarreltense tendenciáit nemrég leplezte le sajtnk. Ily viszonyok közt valóssággal hazafias lett volt az Athenaeum taruatainak azon vállalkozása, hogy e téren az általános érzt szükségét egy kisebb terjedelmű s ezért olcsóbb, de ennek dacára helyes arányok szerint, teljesen magyar szemlemben szerkesztett és díszesen kiállított Kézi Lexikon által elégtét ki. Harom negyed éve, hogy a vállalat dr. Ac-ády Igócznak, a m. tud. Akadémia lev. tagjának s ismert nyelvjeles történetésznek szerkesztésében, szakfelek közreműködése mellett megindult, s az egész sajtó által egyhangú örömmel

dvözölt möből az I. kötet, mely az A-K közi anyagot tartalmazza, immár befeljezekszék előlünk Emuodhatjuk, hogy ez az imponas kötet nemcsak igazolta, hanem messze fölülmúlta mindazt a vára kóaszt, melyet a közönség és a sajtó hozzáfűzött.

A mű szerkesztője előtt két elv lebegett. Az egyik az, hogy a könyvnek mint a „tudomány enciklopédiájának” minden ismeretkörből fel kell ölelnie a szükséges anyagot. A másik pedig, hogy „különös tekintettel Magyarországra” készű, s h t az általános tudas anyagát össe kell egyeztetnie a speciális magyar szempontokkal. Csak egy pillantást kell vetnünk a mű bel-éjbe, s meggyőződünk, hogy e kettős feladatot dr. Ac-ády Igócz kitűnő tapintattal és ritka szerencsével oldotta meg.

„Az Athenaeum Kézi L-xikona” tényleg felületi az emberi ismeret és tudomány egész mezejét, s közhazsnu ismereteket egy, mint a szakudományok anyagát, vagyis mindazt tartalmazza, a mit a külföldi 10-16 kötetes nagy ismeretárak. Ez természetesen csak úgy volt elérhető, hogy a szigorú kritikával megválogatott és ügyesen csoportosított anyag f-dolgozásában a lehető rövidség és tömörség tartartott szem előtt, mi azonban sehol sem történt a világosság és teljesség rovására. Lekyen elég példa nyelven az elvekrómosságáról a szűlő cikkekre hivatkozni, melyek sokkál az előbbi helyen kimerítőben, világosabban és gyorsabban tájékoztatják az olvasót a vilámszagra vonatkozó összes tudvalókról, mint bar-

mely külföldi nagy lexikon. Ugyaníly bárki által érhető s egyuttal a szakembert is lélegítő cikkekben tárgyalja a könyv az összes természeti, műszaki, orvosi, nevezetesen gazdasági és társadalmi tudományok egész körét, mindenütt tekintettel a lejuható vivmányokra és ezek gyakorlati hasznára, valamint az illető dolgoknak magyar irodalmára. Cél szerében van keresztűnyre a gyakorlati szempont a jogi, államtudományi, közgazdasági, adó-és pénzügyi fogalmak és kérdések tárgyalásában is, elkerülve azokat a hosszú levelezesztet elméleti fejtegetéseket, melyek a német lexikonok használatát oly nehezéssé s fáradszóvá teszik. „Az Athenaeum Kézi Lexikona” ban minden c-upa elrevalósított és fűréség s már elfűldousságainál fogva könnyű lesz vaskalapos vetélytársait legyűrnie.

Az egyetemes i-metek anyagának lelkiismeretes felkoraása mellett nem kisebb érdeme vállalkotás, hogy teljesen a magyar közönség igényeiből alkalmozkodja s minden ízében nemzeti szellem hatja át. „A magyar globus” egész világot visszatűkrozi e könyv, mely a magyar anyagok oly reneteg tömögét nyújtja, miőt a régebben megjelent sokkal terjedesebb magyar ismeretárakban is hiába kereshük.

Nem csupán arról van szó hogy a pe-cziális magyar tudvalóknak a történelmi, földrajzi, népmélt. irodalmi, államtudományi s egyéb szakok köréből domináló szerep jutott. Ez már magában o yerd m. mely teljes eli-merés tarthat számot. De még inkább bámulatra méltó az a lelemé-

nyesség, melyly dr. Ac-ády Igócz anyi új eszközét és módot tudott találni, hogy a nő magyar jellegét emelje. Csak azon löbnyújtásokat kívánjuk kiemelni, melyeket „Az Athenaeum Kézi Lexikona” vezetett be először a lexikon-irodomba. Így az egyes tudományok történetének ismertetésénél elő sorban azok magyarországi történetét részletek figyelemben, még pedig oly behatóan, ahogyan szakmunkákban sem jenen találjuk. Külön cikkek ismertetik továbbá tudományos és köznevelődési intézeteket, társulatokat és egyleteket (pt. akadémia, anthropologiai muzeum, ásványtani intézet, Szentlőpánó, földrajzi társ., Kisföldny-társ. stb.)

Az idegen tudó-oknál és írónál fel vannak sorolva művek magyar fordításai, a reájuk vonatkozó irodalommal együtt. Egyes külföldi városoknál a lexikon ottani magyar eredetű vagy tárgy emlékeit ismertet, így külön czikk s ól az ascheni magyar régiségokről, a bazuveni Mátyás-szoborról, a boroszlói magyar emlékekről stb. A magyarországi helységek német neveik szerint is előfordulnak, ami jelen-tékenyen emeli a nő földrajzi részének gyakorlati hasznavehetőségét.

Szerencsés újításnak tartjuk azt az eljárást, melyet a lexikon nemzeti irodalmunk behatóbb ismertetése céljából követ. Nemcsak az egyes írók életirajzi adatait is művek névsorát közli, hanem teljesíroja irodalmunk összes kiválóbb alkotásait, egy vagy más tekintetben figyelemre méltó terkeitől kiemelve a művek czime alatt is és a czim mellett adja a műre vonatkozó

A termeket a gróf család által kirendelt vezető kalauzolása mellett szemléltem meg, s ezek egyikeben, mely fogadó terem, remekolajfestmények, köztük József császár, Mária Terézia s ennek elődei vannak elhelyezve mindmennygyermek a festészetnek: a grófúré úrböjzája, valamint a többi szobák is pazarfényűnek vannak berendezve s a buntorok rendszerint igen régi időkre valók: a könyvtár, dolgozó és olvasószoba elárulja, hogy a főurak is szeretik a tudományt és művészetet, s különösen a grófok olajfestményei, melyek közül egy éppen előmunkálat alatt volt s a vászonon virágábrák voltak felvezetve, — főmunkálat s keszes művésznő nagy képességgel engednek következtetni.

A főurak, kik a kiránduló társaságban résztvettek, többet is tudnak a termekben talált értékes tárgyakról beszélni, de az én nyelvémet meg csak a Mária Terézia idejéből való zászútok és a sok élővirág, mely minden teremben a legnagyobb izléssel volt elhelyezve, ami szintén a gróf nő nemes ízlésére vall, valamint a családi törzsfák, mely a család alapítóitól való leszármazást a legújabb időkig mutatja és ágai következtetése sok szavadt hozott el már mióta a Dragkovich grófok híres nemzetsége virágzik — vonták magukra.

Mind ezt megtekintve a kalauz felhívása folytán a társaság tagjai neveiket a könyvtárban elhelyezett nagy vedlőkön nyeltem be s azaz látványok, magunkkal vívén onnan oly sok szép és kellemes benyomást, melyet azt hiszem, soha sem feleldünk el. Nekem még azon kívül szerencsém is volt, hogy midőn társaságunk alkalmával közelről a kastélyra még egyszer visszatértem, a második emelet egyik nyitott ablakán megpillanthattam a kastély keszes ifjúsága delő lovóját is.

Ím is visszatérve kocnikhoz, új megjelölést vártam, amennyiben kis-társaságunk az ottani vendéklőné által megvendégeltetett, mit azoknak a kedvéért tett, kiket Körmezők ismert.

Ez újból csakis a társaság tagjainak levelem emlékeztetére hozza, az olvasót úgy sem érdekli, sőt immár ipodt vissza Lepoglavára sietünk, hogy ott azt, amit fentebb már leírtam, szintén megemléksünk.

Esti hét óra volt, midőn a gyönyörű időben Lepoglavát elhagytuk, vívén magunkkal szép emléket és kellemes benyomást Trakostyánból s nem mindennapi érzéseket. Bejártunk, míg éppen 11 óra után kellemes cseregés közben a kis társaság Warasd Tepliczre visszaérkezett. Isten velünk!

Hírek.

— **Órások megnyitása.** A n. kanizsai Kisdenevelő Egyesület Nador, Arany János és Atilla-utcai órádi szent, első napján, csütörtökön megnyitották: kisdenevelők az órádi szokás szerint vezettek fel. Díjmentesen élveztek folytatlagosan felvételnek, míg az újonnan belépő díjmentes hatóság által kialakított segélyességi bizottságnal mellett. A díjmentesek mint eddig. Míró az érdekeltek szülei és gyámok tisztelettel értesítettek. Flókász.

— **Az elektromos világítás próbáját** f. hó 19, 20, 21 és 22-ike estein mutatták be a közönségnek. A főterem felállított három vilámpa nappali fényt szór szíjjel. Az épületek környálati fényi harmóniában pompáztak. Ajáró-kelek nyugzó csoportja

közérdékú adatokat. Ezáltal a Kézi Lexikon régebb és újabb iradalmának valóóság leltárát válik s bárki könnyűséggel megtalálhatja valamely jelesebb színi, eposz, regény stb. szerzőjét, ha a mű címére emlékszik. Így midőn ismeretve vannak összes régebbi nyelvműveink és codex-írók épny, mint a legújabb iradalm termékei.

Sőt a szerkesztő még tovább ment: a latin francia s egyéb idegen nyelvű idézetek mellett fölvetve a magyar költők, írók, szónokok műveiből közkeletű vált idézeteket, aranymondásokat, szárnas-igéket is. Mialatt a Kézi Lexikon egyuttal idézetárrá vált, s mint ilyen iradalmunk uttoró: az első magyar „Buchmann”.

Mestalljuk tovább a könyvben a jellemző magyar közmondásokat, a népszerűség e klasszikus kifejezést, ügyes csoportosításban, pl. anya, arany, bor, eb stb. alatt. S ha kiváló gondot fordít a szerkesztő az idegen szavak értelmezésére, nem feledek meg a régebb magyar nyelv, valamint a nyelvjárások kifejezéseinek magyarazatóráni s az egyes nyelvjárások ismertetéséről sem.

Még csak az életrajzi anyag meglegő gazdagságát és sokoldalúságát kívánjuk felmenteni. A modern politikai és társadalmi körök alakjai, a tudomány, irodalmi és művészeti élet szerep, a főbb bírói és közigazgatási tisztikar tagjai, a katonai méltóságok, a fővárosi és vidéki journalistika emlegettebb képviselei, a tanügy kiálváló munkái mind helyet találtak az „Atheneum Kézi Lexikon”-ban, mely e tekintetben is hű képét adja korunk társadalmának.

ban minden egyes alak fel volt ismerhető. Az iskola-utczában felállított zirlótlámpák fénygömbjei az vilámpákánál szendőbb de kellemesebb világosságot árasztottak. Ha az ember az utca szögletén állva, végig tekintet az iskola-utczán, azután tekintetét végigjártatva a Csengeri-utca áthatatlan sötétiségén, csak akkor vehette észre azt a nagy ellentétet, mely e két utca világtása közt volt. Az iskola-utca ezüst fényben uszott, a Csengeri-utca: korom sötét-seg lepte el. Ezen kísérletek után a vilámpa világítás előnyeit bizonyítani olyan fölöleges, mint a vaknak bizonyítani a látás előnyét. Minden higadtgondolkodás, elfogultlan ember bizonyára már megalkotta magának az ítéletet a világításról és ez nem lehet más mint az, hogy szakítani kell a petroleumvilágítással, a mely Szilas-Balháson még kifutónok fog bizonyítani, de Kanizsán a XIX. század vívmányait kell meghonosítani és ezek közé tartozik a villamos világítás is. A vállalkozónak és képviselőinek városunk közönsége csak köszönetet szavazhat azért, hogy nem kímélték anyagi áldozatot és fáradságot, hogy a vilámpa világítás előnyeit így szemlélthető, érzékelhető módon bemutassák. A városahaladásnak barátjai és a próba megzördülésükben csak megerősítette, a haborzkat, a bizalmatlanokat pedig megnyerte.

A lakos közönség nem is sejtí, mily nehezségeket kellett ezen próbavilágítás létrehozásában legyőzni. A gép kerékének egyenlőtlen mozgása a villamos áram állandóságát és ennek következtében a fény állandóságát is átérálja. A vállalkozónak a próbánál meg kellett éledegdie oly géppel, mely maímt hajt, egyenesen nem jár. Ha azonban a villamos világítás városunkban véglegesen fog bevezetvett, akkor egy közvelele világítási zselókra szerkesztett gép egyenlő gyors járással fogja a dynamo-electricus gépet hajtani és akkor sokkal állandóbb fényt kapunk a mostaninál. Egyébként nyugodtan nézhetünk a városi képviselőtestület határozata elé, mert erőh hitünk, hogy az a város haladására nézve kedvező lesz. Mint halljuk a világítási bizottság Franz Lajos vállalkozójánál a részletes tárgyalás alapjául megfogalmazta és máris oly kedvezményekre vonatkozólag sikerült a vállalkozó biztegyeztetésével kivívni, mely azon biztos reményre jogosít fel bennünket, hogy végre valahára a régi óhajunk teljesüljön.

A mint halljuk az vilámpákat tizenkettőre szaporítják, úgy hogy Kanizsa minden főtere és utcakereszteszese egy-egy vilámpával lesz világítva, mely körül-mény már maga oly kedvező fordulat a tervezet, hogy annak elfogadhatóságát lényegesen megkönnyítette. A többi részletről még tudomásai nem bíruk, nem késsük azonban annak idején a közönséget a tárgyalások meuetéről értesíteni.

— **Nagy-Kanizsa irásban és képen.** Mult szumunkban már röviden jeleztek, hogy a „Budapesti látogatók lapja” legközelebb városunkat fogja a bel- és külföldnek irásban és képen bemutatni. Időközben városunkba érkezett ezen ügyben Eichner Soma előnyben ismert fővárosi hírlapíró a „Budapesti látogatók lapjának” társtulajdonosa és szerkesztője, és neki köszönhetjük a következő bővebb adatokat. A „Budapesti látogatók lapja” legközelebbi száma meggyékent és ennek nagyobb várossal, még pedig N.-Kanizsát, Zala-Eszerszegt, Keszthelyt, Csáktornyt és Balaton-Füredet fogja irásban és képen

A magyarors. irás, mely a könyv minden során előmlik, kifejezésekre jut a hozzácsatolt táblázatokban és a rendkívüli fényűnyel és izléssel kialakított muuemletekben is, melyek szám és minőség tekintetében egyaránt fölülmúlnak bármely külföldi vállalatot. Elég csak a házi tárgyműlapok közti a magyar zászlót, címereket és rendjeleket, a magyar katonaság történeti fejlődését, a Halotti Beszéd másolatát, egy Corvin-codex czimlapját, a magyar díszítményeket stb. ábrázoló, nagyobbbrézt színes képeket felmenteni, hogy fogalmat nyújtsunk azon áldozat-készségről, melyet a kiadó társulat e vállalatnak minőli fényesebb kiállítását körül tanusított.

Azt hisszük, e vázlatos ismertetésből is eléggé kitűnik, hogy „Az Atheneum Kézi Lexikon” a magyar lexikon-írodalom terén pártatlan jelenség, mely gondos szerkesztése, magyaros szelleme, diszes kiállítás és olcsó ára által a külföldi hason-nemű vállalatok nagy ver-nyében győztesen fogja megállani helyét s gyorsan utat fog találni minden magyar család könyvtárába, anyavál is inkább, mivel megismerése még azoknak is ajánlatos, kik már valamely nagyobb külföldi vagy régebb magyar lexikon birtokában vannak.

Papirszelet.

Hamis eskü.
No: Ön tehát igazán szeret engem, Húzó?
Udvárol: Esküszöm kegyednek arca rórsáira, feje fúrtjeire.
No: Jaj nekem! Hamisan esküszik!

ben bemutatni és az eddig tett előkészületek után időre, egy gyönyörű fizetéssel számoltunk. Eichner szerkesztőt megyék főispánja e napokban Keszthelyen fogadta és minthogy megyék főispánja mindenszép és nemesebb lelkű ember, Eichner nemcsak a legbarátságosabb fogadtásban részesült 6 milliószáz részéről, hanem íretett is bírja, hogy határo- (tárogatására minden irányban számíthat. Ömlött-áza újabb tanácskozási végett Balaton-Füredre hívta meg Eichner, ki is az ügyben pénteken tisztelettel ömlött-ságánál, a legnagyobb meglepéssel érkezvén vissza körünkbe, mert mint ömlött-sága, mint a fúrdögizgatóság minden lebetét elfogad követni, hogy „Zalamegye irásban és képen” minél fényesebben sikerüljön. Reméljük, hogy városunk képviselőisége és ennek közönsége szintén nem fog visszamaradni ott, hol ennek tekintélyt és hírnevét emsini alkalmá van. Eichner ur kiváló ajánlatokat hozott magával Budapest polgármesterei, városok polgármestereiből, kiket távollétében Eichner ur Lengyel városi főjegyzője értekezett e napokban. Verdégünk itt is, mint mindenütt a legbarátságosabb fogadtásra talált és szintén legmelegebb pártfogás helyezett kiállításra. — A három nyelven megjelenő lap Zalamegyét tárgyaló fizeté 12—13.000 példányban fogja ugy-zólván egész Európát bejárni, mely körülmeny ajánlunk iparosaink és nagykereskedők figyelmébe. A vállalatot örömmel és meglepéssel. — Eitner ur pedig collegialis és hazafias tisztelettel — üdvözöljük körünkben.

— **Déli vasút.** A bécsi nemzetközi megvásárló alkalmából f. év aug. hó 27-én a déli vasut magyar vonalának átlomásáról Bécsebe rendkívüli kérsékel a ur menet-terit jelek lesznek kiadva, melyek 14 napig érvényesek s még azon kedvezményt is nyújthat, hogy visszajövekor ezen jegyekkel az utazást kétszer tetszés szerinti állomásokon félbe lehet szakítani. Ezen jegyek kiadására és árára nézve külön hirdetmények adattak ki, melyekben a vonatok, melyekhez ezen rendkívüli mérsékel: árú jegyek érvényesek, indulási időjüekkel fel vannak emítve.

— **A kis-kanizsai polgári olvakörbe** új tagul felvételt íj Fesselhofer József ur, ki a tagági díjon felül 1 frtot a kör céljaira adományozott, melyért ezuttal is hálás köszönettel mond a választásunk.

— **Szerencsétlenked.** Aug. 23-án dél-élt Klein Imre homokomrórai csa a nagy-kanizsai „S” vendéglo kutja tisztaságát elváltván, felbontás s belement, alig ért a második letrára, lebukott. Sárecz Lajos helybeli lakos utána ment, hogy kimentse, ez azonban vatosabb volt s derekára meütököllet alkalmatossá; kut feléire ére szinte alábukott, a meütök rőtön felbukott ugyan, de már halva, mindkettő a kutgázón belül meg. Klein befeljezetlenül hagyta a langvizit: koleráplélet, aszerencsétlen alig egy-házás-volt.

— **A nagy-kanizsai** ízr. elemi és polgári, valamint a középkereskedelmi iskolában a tanuló beírása a jövő tanévre aug. 10, 31 és szept. 1-3-ó napján délelőtt 9—12 ór. délután 3—5 óráig az ízr. polgári iskola rajztermében eszközöltetik.

— **Hymen hírek.** V. a mosi Tivadar, az alsó dombori Ujlaky és fia czég hivatalnokai f. hó 22-én tartotta egybekelését U h r a u g u s z t a kisasszonyban. Uhr Ago-ton helybeli építmester bájeleti leányát. — S t e r n s á n d o r helybeli föld-birtokos és nagykereskedő szép. hó 4-én vette oltárhoz Brunner Irén kisasszonyt Triestben.

— **Zalavármegye a szabadságharcban** című munkából, melyről a napilapok is egytől-egyét dícsérőleg nyilatkoztak, még néhány példány van eladó; egy írtér bérmentet küldöm. — András-hida, u p Zala-Eszerszeg, Novak Mihály.

— **Adományok.** F. hó 22-én elhunyt Neumann Adólfé, szül. Weisz Juscsa uró iránti kegyelettel jelölt koszorút pótló fejében adakoztak: Lóvy Adólf ur és neje 5 frtot, Neumann Ignác ur és neje 5 frtot, Altmann Mór ur és neje 2 frtot, Rothschild Samu ur és neje 3 frtot, Rothschild Béla ur 2 frtot, Stera Sándor ur 5 frtot, Stera I. M. ur és neje 5 frtot, Hirsch Benó ur és neje 2 frtot, Deutsch Mór ur 5 frtot, Deutsch Lázár ur és neje 2 frtot, Neumann Jakab ur 2 frtot, dr. Rothschild Samu ur és neje 3 frtot. — Az azonnali kiosztásra Neumann Adólf által adogatott 20 fr. A Chevra Kadisa előjárás.

— **Cégátalakítás** történt lapunk tulajdonosa a Wajdits család íju tagjánál, amennyiben a könyvkereskedés és egyéb üzletég íj. Wajdits József tulajdonába ment át a következő körlevél értelmé szerint, melyre felvittük t. közönséggel becses figyelmét és méltó pártfogását: T. cz. „Va szerencsém becses tudomására hozni, hogy sógorom Danielisz Lipót uraz eddig általunk egytérten folytatott íj. Wajdits József és Danielisz L. czégnélküli barátosság megkegyezést folytán kilépett és az saját tulajdonába ment át. Midőn ezen körülményről melyen tisztelt czimedot

értesíteni bátorodom, bizalomteljesen ajánlom fiatal vállalatot szives pártfogásának s kérem nagybecsűlét jóakarátval támogatni, midőn minden törekvésem az irányuland, az immár 60 év óta fennálló üzletet minden tekintetben emelni, előlékényesség s olc ó, elsőmindségű áruk kiszolgáltatása, — íjjes meglepédekre szorítkozni. Ajánlom tisztelettel akármily s bárhol megjelent könyv-é szemel beszerzésére, továbbá mindennemű folyóirat előfésztésére, mely téren a legnagyobb pontosságú munkát kifejtetni. Mély tisztelettel íj. Wajdits József.

— **Kossuth Lajos** nevenapját az ország minden részében megünnepeleék. Nagy Kanizsán is több helyen. Felhasználjuk mi is e kiváló alkalmat, hogy a magyar szabadságharcot s kimagasló történelmi elő alakjájának a messze távolból ózinte magyar érzelmeiből fakadt üdvözlőletet küldünk azon ühajtással: a magyarok l-tene áltéles Kossuth Lajost még igen soká, soká!

— **Eljegyzés.** Újbéli Újbely László Béc-ből Guothfalvai Guoth Irén Kisasszonyjal Guoth Gyula t. munkatársunk bájos leányával jegyet váltott. Üdvözöljük az újjegypárt.

— **Botrány.** A vespérmű iparos ifjúság kibérelte a „Baross” hajót szombatra 200 írtér, hogy reggel Almadórból Keszthelyre s este vissza tegyenek kirándulást. A hajó azonban Keszthelyen hagyta őket s csak másnap este jött érők. A közlekedési miniszterium lépett közbe; méltó satisfációt fog nyujtatni bizonyára ez embertelen brutálisáért.

— **A szabóegedékek congressusát** tartották Bje ten mintegy 150-én aug. 20 és 21-én, az alkalommal Tóth Lajos a nagykanizsai ügyvezetett „magyar szabók” helyzetét ecsetelt. Féljel-nappalidozónak — ugymond — mégsem képesek annyit keresni, hogy tisztességesen megtudjanak élni. S ez nem e-coda, mert a mesterek egy bugyogóert 8, egy kabátért 50 egy mellényért 15 és egy nadrágrt 25 krajczárt fizetnek.

— **Gyászhr.** Ritka, vallásos érzelmű jó nő hunyt el, öz. Málovecz Ferencné asszonyban ki leutóbb a helybeli szent-Ferenczi temploma kiváltására is 3000 forintot adományozott. A családi gyászjelentés következőleg szívt: Alulírottak melegen szomorodott szíveit tudadják öz. Málovecz Ferencné, szül. Kócsos Erzsébetnek, a halotti szentsegek ajtásos felvétele után folyó hó 24-én délelőtt fél 9 órakor életének 91 ik évében, bosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó hó 25-én délután 5 órakor fognak saját házából (Zárda-utca 728. sz.) a róm. kath. hivatali szertartással szent. beszenteltetni s Hild S. Első nagy-kanizsai temetőbezi vállalatá által a róm. kath. sírkertben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent-mise-áldozat f. hó 26-án d. e. 10 órakor fog a szent-Ferenczrendű plébánia templomban a Miodonlatónak bemutatni. Nagy Kanizsán, 1892. augusztus hó 24. é. A szerzet angyala öködjök emléke lelett! Öz. Beck Mária, szül. Kovács. Kovács József testvérei. Málovecz Mihály mostoha fia. Mayer Ágnes, Mayer Róza utca rokonok.

— **Pislot-félegk.** Lapunk egyik barátjától vevszük a következő sorokat: „A rendőrség árgós figyelmébe ajánlom azon botrányos állapotot, mely a foter-és város-ház-utczában lévő uradalmi épület udvarán és-kapujában urak. A ganaj és más egyéb piszok valóóság rendezéséjéje ez, mi nem csak undort gerjeszt, hanem tekintettel a feyegető járványos betegségre, veszélyes is. Becses lapja utján érdeyes rendőrségűk figyelmébe ajánlom ezen ragálytényező fészeket, mely a város kelő kö-repén fenyegeti a lakó-ök egészséget.”

— **Főtőzsdé.** Mint értesülünk, a pénzügyi miniszterium nem vette tudomásul a Zala-Eszerszegen f. hó 6-án a nagykanizsai főtőz-de és különlegességek aradjára vonatkozó értekez eredményét, hanem ezt meghagyta továbbra is a jelenlegi bérlők Schwarz és Tauber czég kezében.

— **Az erdőóri** szavkivizgá vendéknök Pécsét és Szombathelyt október 24-én tartanak meg. Felhívatunk azért mind-azok, kik az erdőóri szavkivizgá letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat a vizsgák székhé yére névellektés királyi erdőfelügyelőhöz nyújtsák be.

— **Egy jobb családál.** A főgym. t. szomszédóságban egy tanuló íju teljes ellátására felíretelik A házban van zongora. Ugyanott magyarul, démetül, francziul és angolul beszélnék. Minden közlelebbi és lap szerkesztésében yerhető. — **Rendőrség figyelmébe.** A Sándorba és azölökbe ránduló kocsi! a Soproni-utczában gyermekök kocsikkal szokták bajjálni, mi tetemesen leaszítja a kirándulás kellemét. Kérők erőyes intézkedést.

— **Névmagyarosítás.** Hochwald József, lapunk munkatársa, bérgyminiszteri engedélyvel vezetéknevét „Holtai”-ra magyarosította.

— **Gyászhr.** Neumann Adólfé, szül. Weisz Juscsa nincis többé. Megdöbbetés és igaz részvétet kelte járta be e szomorú hír f. hó 22-én a déli órákban városunkba, mert vajmi kevesen vannak városunkban kik „Julca kisasszony”, azorgalmas élelikiemeréses tanítónő neismerték volna. Tanítónői pályáján, főleg azonban eryesedeten, szorgalma által szép szüszegéseket takarított meg magának, melylyel és nemessiviségenek egész meglével egy írfút kívánt boldogítani, egy olyan írfút, ki méltányolli tudja éreynéit; — így lett 3 év előtt „Julca kisasszonyból” Neumann Adólfé, egy szerető és szerett hitves, kinek azonban e változás daczára is kedves otthona maradt az lakola. Most, midőn élete egy újabb fázisa előtt állt, megtört ereje és egy új élet ébredése helyett, megilletdőlőttünk egy tévelykeny életet sirba szállani. — A családon kívül az ízr. hitközseg és az ízr. iskolák tanstusélete adt-k ki gyászjelentést; a temetésen pedig, mely f. hó 23-án délután ment végbe, megjelent városunk kicsinyje, nagya, hogy utolsó tisztelettel nyilvánítsa azon nő előtt ki, oly sok hasznosat művelt életében, kiérdemelvén ez által a közszertetet, mely őt sírig kísérel, hol dr. Neumann Ede forábbi ho-szabb gyászbeszédben méltatta az elhunyt érdemeit. Én Samu iskola-igazgató pedig rövid szavakban tett bu-cut a szerettet kárteratól. Áldásos volt élete, áldás emlékére.

— **Halálozás.** Egy fiatal jó anyát egyedén szeretett hű nő ragadtott ki a halál boldog családi köréből. Farkas Ferencné szül. Józsa Etelka urót gyázólyózik férje, apró gyermekei a családtagok és számos tisztelői. Temetése nagy részvételt történt. A kibocsátott gyászjelentést részvételt közőlők: Farkas Ferencné, nagy-kanizsai városi alkalmiánya a maga és kis gyermekei: Sándor, Jolán, Margit, Orszike, Etelka, egy az alulit s az egész rokonság nevében fájdalommal szíveteljen, hogy feledhetlen neje, az áldott lelkű jó anya, szerető testvér és rokon: Farkasné Józsa Etelka f. é. augusztus 19-én este 1/8 órakor hosszú és kínos szenvedés után életének 30, boldog házasságuk 12. évében jobbitra szerenült. A boldogultnak hült tetemei f. augusztus 21-én délután 5 órakor fognak a Hunyady-utcai Viola-féle házból a helybeli róm. kath. sírkertbe örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent mise áldozat augusztus 22-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli Szent Ferenczrendű templomban az Urnak bemutatottani. Nagy-Kanizsa, 1892. augusztus 20-án. Legyen örök béke a sokat szenvedett drága hmvain! Öz. Józsa Gaborné nagyanya. Öz. Józsa Istvánné, Horváth Regina nyja. Szalay Sándor, Katorné Józsa I. óna. Szabóné Józsa Orszike testvérei. Gerócóné Horváth Etelka nagy-nyje. Szalayné Péter Ida sógorója. Kutor Antal, S. abó István sógorai.

— **Műtagarok kiállításá.** Felhívjuk olvasóink figyelmét a takarékpénztár-utczában a volt poshivatali helyiségben kirkától márványtárgyakra; gyönyörű kivitelű márvány- és alabastrom munkák leszállított árákon lesznek néhány napot át álarútsva.

— **Iskolai értesítés.** A helybeli közs. polgári fiú- és leányiskolában a jövő tanévre a beírásokat augusztus 30-tól kezdve 2 ig tartatnak az igazgatói iródban és pedig napokent délelőtt 8—12 a fiú-é, délután 3—5 a leánytanulóknak. A jelenlétező tanuló legálább első ízben, kötelesek szülőik vagy gondviselőik kíséretében jelenni meg és magukkal hozni keresztlevélüket (születési bizonyítványukat), továbbá iskolai bizonyítványukat a mul. tanévéről és lakásuk utca- és házszám szerinti megnevezését. A 12 év betöltött tanuló igazolási tartoznak, hogy az utóbbi 5 év alatt „vérdímvéllyel” járulattak, vagy ez alórvóssilag felmentettek. Azon I. osztályba menendő tanulóknak, a kik az elemi iskola 4. osztályt csak „előlegesre” eredménytelien végeztek, tartoznak felvételi vizsgát tenni a magyartanítás- és irásból, számításból és földrajzból. Ezen felvételi, valamint a javító vizsgák is díjlanlos. A leányiskolában a IV. osztály megnyitattik. Minden nyilvános, vagy magántanulókételes a beíratások 1 frt beíratási díjjal előre lefizetni. Tandíj helybeli rendes tanulóknak egy iskolai évre 3 frt, vidéki és magántanulóknak 5 frt, mely szintén a beíratások fizetésébe. A leányiskolában a franczia nyelvet, mint rendkivüli tantárgyat az erre önként jelentkezők havi 1 frt díjért tanulhatják. Egyéb felvilágosítással személyesen készséggel szolgál Nagy Kanizsán, 1892. aug. 24. az igazgatóság. — **A nagy-kanizsai kózs.** népszerű iskolákban az 1892—93. tanévre a beíratás k augusztus hó 30-tól kezdve 6-ig mindenkor délelőtt 8 óráról 11-ig, délután 2—4-ig tartanak, 7 ón „Veni Sancte” és a tanév megkezdése. Kelt N.-Kanizsán, 1892. aug. 12-én. Az igazgatóság.

— **Tíz** volt Kaccziakor, Vízrendőví Sándor juhankója és 200 métermátsányi aszfaltja égett el, a kár 3000 forint.

— Érdekes furdóvendége volt e napokban a nagy-kanizsai közlőből úszó-
járnak, mely a furdóköz közt méltán nagy
felhajtást keltett. Angolnak mondják, kül-
seje után itélve dögbe, de mindenesetre
egy hatalmas kutya, melyet gardája a
kutya megleben színtén részesíteni óhaj-
tott és részesített is hideg zabany kel-
lemességében. Tudnunk azt az uszoda kutya-
járnak részre még nincs berendezve, ame-
lyen szobában a é. közönség tetszésével
szalákok, a furdóbirónok nincs ellene, ha
az az urak-kutyáikkal közös furdót kíván-
nak venni, azon kikötés-él, hogy oly te-
kintélyes kutya részre, mint a fentebbi
említett, legalább is „gyermek jegy” vál-
tatik — Mielőtt azonban ezen kutya-
furdózás mechnosztatának ügyvezet-
jének a bérlet és vendékeket egyaránt, hogy
egy fennálló miniszteri rendelet folytán
kérvezhassék, vendéglőkbe, szóval hő em-
berek és nem állatok szoktak időzni, ku-
tyáknak tilos a bemenet.

— Ismét értesített. A helybeli főgym-
nasiumban az 1892—93-ig tanévre a be-
járók szept. hó három-és-öt napján tes-
tölnek. Ezeket megelőzőleg aug. 30. és 31.
napján tartanak a felvételi, pótló, javító
és megújítási vizet. Sz. p. 1-én az 1-3-
osztályba csak helybeliek vetnek föl.
Szept. 4-én ünnepélyes Veni Sacre-vel
nyitják meg a tanév; a rendes tanítás
pedig 5-én veszi kezdetét. Nagy-Kanizsa,
1892. augusztus 25-én. Az igazgató: S. G.

— Műkedvelői előadás. A Hadastyan
Egylet a napja javára Szent István napján
a helybeli műkedvelői illyuság az „Avany-
Szavars szaliada nagy-teremben Berczik
Arpád A parasztkisasszony” énekes nép-
színműt adta. A műkedvelőket és a meg-
jelent középzsánu közönséget nem zoro-
kelt eléggé csudálni: 32* foknyi hőség
mellett 3 óráig azt a színpadon szolgálni a
játékonyozást és ugyany: időn át végig-
nézni a műkedvelők előadását, olyan el-
ismerést érdemelt tett, melynek kellő mé-
ltatására már van szavunk. Az előadás
elég körülményes volt, különösen kintek
magukert Hirschi Frida (Jóán), Rosztov-
ics Gizella (ösz. Gúczolóné), Steinberg
Gizella (Kélemenné), Gódióli János (Fá-
tyol Gergely) és Hirschi Hugó (Rezeda),
de a többi szereplők is teljes elismerést
érdemelnek, mert becsülettel megáliták
hejüket. Tap- és virágcsokrokban nem
volt hiány. — A műkedvelői előadást
táncz követte, melyen az első négyest 38
pár tánczotta. Részt vettek: Rosztovics
Gizella, Steinberg Gizella, Hirschi nővérek,
Rosztovics János, Hátcs Mariska, Poltzer
Juliska, Gústetter Berta, Singer Matild,
Blau nővérek, Löwinger Mariska, Rou-
venfeld nővérek, Maxmók Malcsi, Péter nő-
vérek, Molnár Katica, Farkas Mari, Ne-
meth Maris, Stero k. a Prager k. Krausz
Janka, Eichenr. Jozsef, Brüll Riki, Lanitz
Mágya, Löwy János, Horváth Mari. Felül-
írtakat szíveskedtek: Kálivda János ur,
Gelsei Gutmann Vilmos ur, Hirschi Ene
ur 5—5 frtot, Orszavary Gyula ur, Pihál
Ferenc ur, Karozag Béla ur 2—2 frtot,
Kripács Ignác ur 1.20 kr., dr. Szekeres
József ur, Bogay Odón ur, Bubik Nándor
ur 1—1 frtot, Péter József ur 40 kr.
Összesen 25 frt 60 kr. A felülírtékek
kimentása kapcsáiban hálas ö-zönetün-
ket nyilváníjuk a szives közreműködők
mindegyikének; nemkülömben a nemesel-
ők felülírtóknak, valamint mind-azonok,
kik ügyünket partfogásukba venni szíves-
kedtek. A kanizsai „Hadastyan-Egylet”

— Népés gyűlése volt a megyei tan-
testületnek Keszthelyen, melyről Kovács
Miklósot terjedelmes közlemény kaptunk,
terésüké miatt jóvó szavunk hozzá. Most
csak annyit említnék meg, hogy az eddigi
részleiről megválasztott, a pályázati
Szalay Sandor nyerte a jövő évi köz-
gyűlés Alsó-Lendván lesz.

— Panaszos levelet kaptunk a Csengery-
ur-czóba, hogy ott a porlevegő kiálthi-
tatlanná valik, nagyobb mérvű öntözést
sürgőznek. Tény, hogy e szép utca a
vas-uti teherközlekedés miatt legelénkebb
s változóan erősebb öntözést igényel.

Nyilvános közönet.
Fozadják mindazok, kik kedves
nőm szül. Józsan Etelka el-
hunytá alkalmával részvétüket bármilyen
módon nyilváníthatják szívesek voltak,
a magam gyermekeim a család ne-
vében hálas ö-zönetemet.
Farkas Ferencz

Vegyés.
— Tartós grógsiker. Fájdalmas
csúszni, a derek-, testrészek és a forró
köszvényes bántalmak és „Moll-féle
francia borsos és só-val való be-
dörzsölés sikerrel használtatik. Egy üveg
ára 90 kr. Strétküdes naponta utánvétellel
Moll A. gyógyszerész. cs. és k. udv.ri
szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki
gyógyszertárakban és anyagkereskedések-
ben határozottan Moll-féle készítmény
kérendő az ő gyári jelvényével és aláírás-
sával.

— Hitelsorsjegyek a hitelsorsjegyek
1. é. szept. 1-én tartandó húzási 49 nye-

remény és 1851 éves szám buzatik. Utó-
biak a sorsjegytulajdonosok részére, da-
rabonként 17 forint veszteséget jelentenek.
Ezen veszteség elleni biztosítást elfogad-
ják Bécsben: A Wiener Bank Verein köz-
ponti letéptéztára és váltóközlete I. Her-
rengasse 8. továbbá ezen bank letéptéztá-
rai és váltóközlete: II. Praterstrasse 15,
IV. Wiedner Hauptstrasse 8, VI. Maria
hilferstrasse 75; Prága és Grácban: A
Wiener Bank-Verein fiókjai ugyanott. A
biztosítási díj darabonként 25 kr. A beje-
lenték szabadon választják, vagy a ki-
sorsolt darabok hasonló ki nem sorsolt
darabokkal való kicserélését, vagy pedig
a biztosított arányban különbözöt kész-
pénzbeni megtérítést.

— Kossuth Lajos levele méltóságos
Gróf Esterházy Geza urnak Budapestent.
Tisztelt gróf ur! Becses küldeménye meg-
jött, gyármányait kitönlően jónak találok,
s nem lehetne eléggé buzudatnom Ön-
t, hogy folytassa kitartóan haladai a Cognac
ipar megnosztatása terén. Iparszereleg,
feldolgozni a föld termékeit, oly feladat,
mely felé minden polgárosodott társadalom
törökzik; ezen törekvés azonban kétszeres
erőmet olyankorál, kik mint Ön tisztelt
Gróf ur, a társadalom magas köréiben
születve legyörzik azon előítéleteket, mely-
ek mindent, de kivált önöket, gátat
emelnek a születés és az ipar igényei közt;
— midőn tehát egy magyar főemes ipart
alapt: szolgálatot tesz honának és példá-
vá jár elő, amelyet nem lehetne eléggé
nagyra becsülni. Nám, enyragrabcsulást
fokozza e ismerés azon gyengéd kon-
dolata iránt, hogy nekem a legelső töltés
palackot megküldte; — a legelső töltés
palackból az első poharat az Ön egész-
ségére írtém, azon óhajjal, hogy a hazafi-
as magyar Gróf anygalföldi cognac- és
pezsgőbor gyára gyarapodjon és szolgálaton
például annak, hogy a hazoson tevékeny-
ség a társadalom minden fokozatát díszíti.
Fogadják Gróf ur ösztöne nagrabecsulésém
kifejezését. Kossuth Lajos m. p.

Ki nyert?
Húzás aug. 19-én.
Budapest: 92 8 38 18 80

Szork. üzenet.
— N. O. U. ból megküldtünk
— A Lendva Kózsasággal intézkedtem. Szí-
ves ödvözlét!
— Fozadják e lep szerkesztőjének leghá-
sabb köszönetét mindazok, kik érv. és szíves
levegőjüket a közlőbe küldték, melyek
váltak. Vizsont ödvözlét mindnyájuknál!
— F. E. L. beteltem. Majd máskor
— „Vestett remény” Nyugodjék meg re-
mény elvársztás, megjelenése csak szánál-
mál gerjesztése.

Nyiltér.)*
Egész élyem mártazott Fozalókatok tele-
renként 85 krtól egész 3 frt 65 krtól mintegy
450 különböző árnyalatban megrendelt egyes
olajnyókra, vagy egész végében is szállít ha-
zok szállítás, postabér- és vámmentesen Men-
sér 6 (cs. kir. udv.ri szállító) szenygyára
Zürichben. Mintak postafordulával küldetek.
Szajcsba címzett levelekre 10 krtól belyeg-
ragasztandó.

Gyári védjegy.
38 kintetés, köze 14 tisztelő ok-
levél és 18 aranyérem.
Számos bizonyítvány az első or-
vosi tekintélyektől.
A mezeli és erdőgazdasági kiállítás-
son Bécsben 1890. és a nemzetközi
kiállításokon egészségügyi szempontból
1891-ben a legmagasabb kitüntetés-
sel a tisztelet oklevéllel elismerőleg dí-
jaztatott.

**HENRI NESTLÉ-FÉLE
gyermekliszt**
25 évi eredmény.
Ujszülött gyermekek, kik anyjuktól
kevesebb, vagy épen semmit sem
tudnak szopti NESTLÉ féle gyermek-
liszt által előnyösen helyettesíthető.
Utasítások melyekben számtalan
bizonyítvány van, az első orvosi
tekintélyektől a kontinensen, lelen-
házak és gyermekkórházakban foglalkoz-
zóktól, kívánatra ingyen küldetek.
Egy doboz HENRI NESTLÉ-féle gyermek-
liszt 90 kr.
Egy doboz HENRI NESTLÉ-féle szíttett
tej 50 kr.
Kézponti írókárta:
Austria-Magyarország számára:
F. BERLYAK,
Bécs, Naglergasse No. 1.
Eladás minden gyógyszerárban és
anyagkereskedésben.

* E forrás alatt készültéért sem vállal
felelősséget a szerk.

Vese, húgyhólyag, hógydara
és közepesbántalmak ellen. Továbbá
a legrés és emésztési szerrek haratos bántal-
mairól, orvosi tekintélyek által a
Lithion-forrás
SALVATOR
sikkorral rendelkező leosz.
Húgyhajtó hatású.
Kellemségek! Könnyen emészthető!
Kapható ásványvízkereskedésekben és
gyógyszertárakban.
A Salvator-forrás igazg. Eperjesen.

Felelős szerkesztő és kiadó:
BÁTORFI LAJOS.

Hirdetések.

1695/ik 1892.
Arverési hirdetésny.
A letenyi kir. járásbírósg mint te-
lekönyvi hatóság közbíróé teszi, hogy
Néme h Mihály b-szt. györgyi lakosnak
Papp Anz. özv. Koczéber Perenczné tol-
mácsi és Dudás Ferencz borsfai lakó ok
által képviselt Koczéber Kati, Koczéber
Judi, Koczéber Nani és Koczéber János
el-eli végrehajtási ügyben 85 frt 12 kr.
hátralekos táké ennek 1882. évi április
kő 15-étől járó 6 százelek kamatai, 8 frt 75
kr. ezuttal, 5 frt 50 kr. jelen kérelmi
költsége iránt a nagy-kanizsai törvszék
(a letenyi kir. járásbírósg) területén fekvő
Gorsfal 136. sz. tlyben A. I. 1—7 sorazám
alatti ingatlanok, 234 frt becsárban ugyan-
azon tlyben A. f. 248/c. hr. váltásággöte-
les ingatlan 1587 frt becsárban a borsfai
137. sz. tlyben A. I. 1—7. sorsz. ingatal-
nok 234 frt becsárban, az A. f. 248/b. hr.
váltásággöteles ingatlan 158 frt becsárban
borsfai községbíró házával 1892. évi
szept. hó 21-ik napján é. e. 10 órakor
Malits János letenyi lakos felperesi ügy-
véd helyettese közbejöttével megar-
tandó nyilvános árverésen eladatik tog.
Keit Letenyén, a kir. járásbírósg mint tkkvi
hatóságánál 1892. évi július hó 7-ik napján.
FILIPICS.
kir. járásbíró.

7571. szám. 1892. P.

Arverési hirdetésny.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó az
1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében
ezenel közbíróé teszi, hogy a kanizsai
kir. járásbírósg 2856, 6691 és 7051/92
p. számu végzése által N. Kanizsa város
közönsége javára, Kovács Lajos ügyvéd,
n. kanizsai lakos ellen 125 frt, 125 frt és
78 frt 50 kr. töké, ezeknek bíróilag me-
itelt 67%, kamatai és eddig össze en 67 frt
15 kr. perköltsg követelés erejék elren-
delt kielégítési végrehajtás alkalmával
bírói az lefoglalt és 520 frtra becült
szóva butorok és egy zongorából álló ingó-
sákok nyilvános árverés utján eladának.
Mely árverésnek a 7571./1892. P. sz.
kiküldést rendelő végzés folytán a hely-
színen, vagyis Nagy-Kanizsán, alperes
lakásán leendő eszközésére 1892-ik év
zeptember hó 5 ik napjának delután 4
óraia határidőül kiírtatik és ahhoz a veuni
szándékozók ezenel oly megjegyzéssel bi-
vathak meg; hogy az érintett ingóságok ezen
árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. § a
értelmében a legelőbbi igerőnek becsárban
alul is eladatik fognak.
Az elárterezendő ingóságok vételára
az 1881. évi LX. t. cz. 108. § ában meg-
álapított feltételek szerint lesz kifutendó.
Kelt Nagy-Kanizsán, 1892. évi aug. hó
24. napján.
BARTS GYÖRGY,
kir. bírósági végrehajtó.

Egy intelligens 35 éves
róm. kath. özvegy
GAZDAASSZONYI
állást keres.
Bővebb felvilágosítás-
sal e lap szerkesztője szol-
gál.

MINDENNYILKAPHATÓ IT KINTÉTELETEREM
LEGTÖNABB MINOSÍG
CHOCOLAT
SUCHARD
NEUCHÂTEL (SCHWEIZ)
CACAO
KÖNNYEN ÖLDHATÓ KAKAO

COGNAC-QUINT KIVONAT.
Kittúnó, egé-zsleges és tartalmas cognac pillanat alatti
késztésére, mely a valódi francia cognactól semmiben
sem különbözik, ajánlom e jónak bizonyított kü-
löböléséért.
Ara 1 kilónak (elég 100 liter cognac késztésére) 16
frt 0 é. Késztési utasítás ingyen mellékeltek. L. e. g.
jobb sikerért és egészségese-
gyártmányért kezeskedem.

Spiritus megtakarítás
érbetó el felülmúlhatlan pálinka-erősítő-kivonaton által
ez az italoknak k. llemes, erőteljes ízű és csakis náram kapható. Ara kilónként
3 frt 50 kr. (600—1000 literre) használati utasítással együtt.
E különböléségekön kívül ajánlom meg valamennyi a s e n c z i á m a t,
r u m s z i l i t a p á l i n k a t e r k ö l y i f ü k e s e t u. valamint
a létesít líkőrtök, s z e s z i t a l o k t. e z e t u b o r e c e t
késztésére felülmúlhatlan minőségben. Késztési utasítások ingyen mellékeltek.

Arjegyzék ingyen.
Egészleges gyármanókat készíttetek.

POLLAK KÁROLY FÜLÖP
emészteni külföldieknek gyártó PRAGÁ-ban.
Tisztes képviselek keresetek.

A feltaláló dr. Meidinger társ-ur által kizárólag jóhatalmazott

MEIDINGER KÁLYHA-GYÁR
HEIM H.
BÉCS - DOBLING.

BÉCS: Michaelerplatz 5.
LONDON: Oxford Str. W. 95 & 97.
PRÁGA: Pulstergasse 5.
MILÁNÓ: Corso Vitt. Em. SS.Minden átlanban szabadalmazott és mind-n kiállítás-on az első érem-
mel jutalmazott leg-éyebb

égyezs lyozó-, töltő- és szelelős kályhák.
Kokszal való töltésnél az égési időtartáma tetésze szerint,
közönsé-1 való töltésnél 24 órai.

**Több mint 45,000 kályha van
használatban.**

Egy kályha által több szoba fűthető.

„MEIDINGER“-kályhák.
Az utánraköt kikötölés
régett óra Számlázatoknak
mindenké melletti red-
jegydoktr, mely e kályhák
ajtatnak belső fel-én be-
öntve vannak.

„HESTIA“-kályhák.
Zajlatlan tölthető. A hmv. és a lak pormentes eltávolítása.

„HELIOS“-FÜSTEMEZTŐ KANDALLÓK.
Kemény fűs men-tesk maradnak. Hatálatlan égési tartam. Minden töltés-
nyag alkalmas.

FÜSTEMEZTŐ CALORIFEREK.
központi légfűtésre és szellőztetés készülőkekhez.
Központi tüzelők
minden módosr szerint
Szárító készülékek ipar- és gazdasági célokra.
Prospektusok és árjegyzékek bérmentes és ingyen.

A T. CZ. SZÜLŐK SZIVES FIGYELMÉBE!

**Az összes iskolai tan- és segédtankönyvek,
kittúnó rajz-, író- és iskolai szerek
könyvkereskedésben pontos és gyors kiszolgálás mellett
olcsó árakon kaphatók.**

Az iskolai idény elérkeztevel a t. szülők különös figyelmébe ajánlom
hangszerüzletemet.

Iskolai hegedők 250 krtól kezdve kaphatók.
Iskolai könyv-bekötések 20 kr., 25 kr. és 30 kr-ért eszközöltetnek.
Nagy-Kanizsa, 1892. augusztus hó 28.
Mély tisztelettel

IFJ. WAJDITS JÓZSEF,
könyv-, zenemű-, papír- és hangszerkereskedő.

Mindennemű műtrágya.

A magas kormány kezdeményezése folytán alapított HUNGARIA MŰTRÁGYA-, KÉNSAV- ÉS VEGYI IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Thomasalak.

Pályázat.

Zalavármegye területén, az 1883. évi XLIV. t.-cz. 81. §-a értelmében kimon-

adóvégrehajtói teendőkre a fent hivatott törvények 83. §-a 2. ik pontja értelmében a m. kir. állami végre-

Kovács

m. k. pénzügyigazgató helyettes

CSÖNDES

Tan- és nevelő intézete SOPRONBAN.

gymnasium-, real- és elemi iskolai tanúlok részére felkészítő tanítás, gondos nevelés

az igazgatóság.

Mariazellii Gyomoroszeppek advertisement with logo and text.

Padiózat-fény máz advertisement with text and logo.

Szőlő és gyümölcs sajtók advertisement with image of a press and text.

PH. MAYFARTH ÉS TÁRSA BÉCSBEN

II. Tabacsraze 76. Mezőgazda agi gépjárműk, vas- és fém-alkalmazatok.

MOLL-SEIDLITZ-POR

- Tavaszi gyógyítás
Nyári gyógyítás
Őszi gyógyítás
Téli gyógyítás

Csak akkor valódi, ha mindenképpen MOLL A. sokszorosított cégére látható

Geiss gyógyhatású fekete gyomor- és alvástajók, gyomor- és gyümölcs-riek-műti gépek.

MOLL A. gyógyszerész és kir. udvari szállító Bécs, BÉCS I. TUCHLAUBEN 9 sz.

Eliamerés MOLL A. urhoz Bécsben, Old foglalkozással az Ön MOLL-féle Seidlitz porai igen jó hatást gyakorolnak.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

- Legjobb bedörzsölő szer
köszvény, csúsz és minden meg-hűlési betegségek ellen

Csak akkor valódi, ha mindenképpen MOLL A. védjegyű

MOLL A. gyógyszerész, és és kir. udvari szállító által-BÉCS I. TUCHLAUBEN 9 sz.

A rakidrakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készí-

Eliamerés MOLL A. gyógyszerész, urhoz Bécs, Kitzbühel-féle francia borszész és só, véd-

Minden igényeknek híven és lelkiismeretesen megjelöl

Egy kilo 1,20 kr. - Kapható: SZALAZI ANTAL gyógyszerésznél Budapest, Andrássy-ut 86. sz.

A KOLERA ELLEN! Jó tanácsot mindenkinek!

A berlini világ hírlap kolera orvos Dr. KOCH szakvéleménye: „Kolerás időben a gyomorra kell figyelmet fordítani, hogy az minden tisztá és emésztőképes legyen.”

„HUNGÁRIA-KAVÉ,” mely számtalan orvosi szakvélemény szerint főként az általános emésztőrendszer

„HUNGÁRIA-KAVÉ,” mely számtalan orvosi szakvélemény szerint főként az általános emésztőrendszer

Hamburg-Amerikai Gőzhajózási-részvény-társaság advertisement with image of a ship and text.

A Gr. „ESTERHÁZY GEZA”-féle COGNAC advertisement with image of a bottle and text.

VOGL ADOLF templomi tárgyak műintézeje advertisement with image of a person and text.

A BÉCSI BANK-EGYESÜLET központi-letétpénztára és váltóüzlete advertisement with text and financial details.